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Imakönyveket
kérünk

(P. I.) Kinek kell azt manapság kü­
lön megmagyarázni, hogy a katona 
csak a legjobb fegyverrel ér valamit 
a harcmezön. Azért a külső front csak 
akkor lehet erős igazán, az otthon 
minden terén megállja a helyét, ha a 
gyárak és üzemek mindent megtesz­
nek a legjobb fegyverek és hadisze­
rek gyártására. A tervező mérnök, a 
feltaláló, a gyári munkáá ma éppen 
olyan fontos alkotóeleme a hadsereg­
nek, mint a rohamosztag katonája.

A ma dúló nagy világmérkőzés a 
fegyverek küzdelme abban az érte­
lemben is, hogy a gépek és találmá­
nyok mérik össze erejüket. Nem fe­
ledkezhetünk meg arról, ez igaz, hogy 
a legjobb gép is tehetetlen lim-lom, 
ha nincs mellette és vele arravaló 
ember. A gyors vadászgépbe, a nagy- 
hatósugaru bombázóba, a vakmerő 
buvárhajóba, a rettenthetetlen páncé­
losba bátor, kitartó, merész és min­
den kockázatot vállaló katona kell. 
De az is éppen olyan igaz, hogy a 
legnagyobb hős is elbukik harciesz­
közeinek elégedetlensége miatt. Gon­
doljunk csak mindig arra, hogy az 
önműködő pisztollyal egy gyerek is 
leteriti a herkulestermetü atlétát.

Tehát fegyvert kel! adnunk a ka­
tonák kezébe. A legjobb, legerősebb 
és leghatásosabb fegyvert. Különben 
a katona maga kéri ezt, mert ő tudja 
legjobban, hogy mit jelent a kiszol­
gáltatottság. Azért kell felfigyelnünk 
arra a kérdésre, amely mostanában 
egyre sűrűbben olvasható a front ka­
tonáinak tábori lapjain. Imakönyve­
ket kérnek. Minél többet és minél ha­
marabb. Olyanok is, akik azelőtt ta­
lán nem is gondoltak erre és elindu­
lásukkor unottan legyintettek azokra, 
akik ilyesmit ajánlottak. Olyanok is, 
akik egyenesen ellenségesen viselked­
tek minden vallási dologgal szemben. 
A front, az élet teljes kiszolgáltatott­
sága kijózanította őket s ma már úgy 
érzik, hogy nem maradhatnak elsza­
kadva, eltávolodva Attól, Akinek ke­
zében van mindennek a sorsa, Akihez 
közelmaradni és végeredményben el­
jutni egyedüli életcél minden ember 
számára.

Sokak számára talán egy kicsit pri­
mitívnek és gyerekesnek tűnik fel a 
front katonáinak a kérése: Imaköny­
veket kérünk! Halljuk azonban meg 
ezekben a kérésekben a magáratalált 
lélek szavát. Lássuk meg bennük a 
sok-sok megtérést, Istenre-találást, az 
igazi mély emberséget. A katona, 
amikor odaállítják helyére, nVm tana­
kodik, nem ,,politizál", hanem telje­
síti kötelességét. Ez a kötelességtel- 
jesités pedig az élet kockáztatásával 
iár.

Csodálkozunk-e tehát azon, ha a 
front katonái imakönyveket kérnek?

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Németország: teljes mértékben 
felkészült az összpontosított 

angolszász-szo vjet támadásra
Ezen a nyáron éri el csúcspontját a német 
háborús erőfeszítés. Bőse Japánba utazott. 

Merő kitalálás a szovjet-német béketárgyalás híre
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Nya Daglight Allehan- 

da című svéd lap szenzációs tálalásban hirt közöl állítólagos stockholmi 
békemegheszélésekröl. A Német Távirati Iroda ezzel kapcsolatban úgy ér­
tesül, hogy a jelentés puszta kitalálás. Minden ilyen békemegbeszélésről 
szóló állítás, valamint az ehhez fűzött találgatások azokhoz az ostoba 
beugrató manőverekhez tartoznak, amelyeket a háromhatalmi egyezmény 
ellenségei időnként szélnek eresztenek.

:í Rómából jelentik: (MTI) Az Italia cimü milánói katolikus lap a Vati­
kánból érkezett távirat alapján közli hogy a Szentatya 65 tonna lisztet 
juttatott el az athéni apostoli delegátushoz az Ínséges görögök között való 
szétosztásra.

Bern. (Búd. Tud.): A tengelyhatalmak n Balkánon, illetve a Balkánt kör­
nyező szigeteken is megtették a szilit séges védelmi rendszabályokat, az an­
golszászok esetleges betörése ellen.

i Nyugatra tolódott át a német had­
vezetés súlypontja

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Il­
letéke« német helyen megállapítják hogy 
Németország katonai ereje a haderő lét- 

jszáma és a hadianyag tekintetében ha­
talmasan meggyarapodott. A szovjet 
földön álló német erők mögött mélyen 

I tagozott nagy tartalékok várnak készen­
létben. A német katonai erők megnöve­
kedésének megállapítása mellett is igen 
reálisan mutatnak rá arra. hogy a né- 

I met haderő feladatai ezzel szemben 
megnövekedtek. A nagy harctér óriási 

I területe mellett nem becsülik le termé­
szetesen az angolszász katonai erőt sem.

I Nem becsülik le a Szovjetnek még ren­
delkezésre álló erejét sem. bár kétség­

telen, hogy a Szovjet új erős vissza e« a- 
I pásra már alig képes. A háborús erő­
feszítések csúcspontját Berlinben ez év 
nyárutójára teszik.

A német haderő a két évi súlyos ke­
leti hadjárat után is teljes mértékben 
képes az Európát keletről fenyegető 
elözönlő« megakadályozására, sőt arra/is. 
hogy az Európa határán kialakuló bár­
milyen helyzettel szemben még egyszer­
re több arcvonalon bekövetkező táma­
dás esetén is rendületlenül megállja 
a helyét. A német hadvezetés számára 
u hadviselés súlypontja a mostani hely­
zetből kifolyóa*n nem annyira a keleti 
harctér, mint inkább az európai partok­
ra esik. Ezért valószínű, hogy a német 
vezérkar egyelőre lemondott a Szovjet 
harctéren új támadás indításáról. Ha a 
tengelyhatalmak a betörés veszedelmét 
elhárítják, azzal nemcsak azt bizonyít­
sák hogy az európai erőd bevehetetlen 
hanem ezt nyomban döntő hadművele­
tek követik a keleti harctéren is.

Egész; Európa Németországban
dolgozik

Strassbnrg. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Sauckei birodalmi hely­
tartó az egyik délnyugati német nagy­
üzemben beszédet mondott. Rámutatott 
arra. hogv ma egész Európa Németor­
szágban dolgozik. A mai Németországot 
nem lehel összehasonlítani az első vi­
lágháború császári Németországával. 
Anélkül, hogy az ellenségnek konkrét 
útmutatást adnak. Annyit elárulhat, 
hogv német részről még nem egy kel­
lemetlen meglepetést várhat az ellen­
fél. Azt az egyet telje« nyíltsággal meg­
állapíthatja hogy Németország sohasem 
fog kapitulálni. Az 1018-as hazugságok 
Németországot immunissá tették. A né­
met birodalom kezében tart minden le­
hetőséget a győzelem kivívásához. Ezek

oly hatalmasak hogy a háborút nem is 
tudja elveszíteni. A totális munkamoz­
gósítás «oha nem sejtett tartalékokat 
hozott napvilágra. Az első világháború 
val összehasonlítva. háromszor anny 
munkáskéz dolgozik ma Németországban 
nem tekintve a még rendelkezésre álló 
megszállott területeket, amelyek száza 
lékos részesedése munka és termelés 
hozadekhan szintén többszöröse a ko 
rabbinak. Az összes más katonai és gaz 
<!asági körülményeken kívül azonban 
Németország rendelkezik a jobb ide­
gekkel is. melyek döntő jelentőségűek a 
győzelem szempontjából.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Bőse, aki hosszabb ideig 
tartózkodott Németországban, sürgő­

sen szükségét érezte annak, hogy Ke- 
let-Ázsiába utazzék, India független­
ségének és önállóságának kiharcolásá­
ra. Már m'eg is érkezett Tokióba, jú­
nius 14-én Tozso miniszterelnök fo­
gadta. Bőse megbeszélést folytatott 
azonkívül a japán külügyminiszté­
rium vezető tisztviselőivel és a japán 
haderő irányitó tisztjeivel.

Roosevelt és Stalin vetélke­
désének hű tükre a Balkán 

partizán-háború
Róma. (MTI.): A Giornale d‘Italia 

pénteki számában „Mi rejtőzik a szerb 
partizánok mögött"1 címmel igen érde­
kes cikkben fejtegeti a szerb kommunis« 
iák titkos szándékait. Virginio Gayda 
cikkében megállapítja. hogy Roosevelt 
azért támogatja a Szovjetet, hogy teljes 
erejével részt vegyen a németek elleni 
harcban és amikor kimerül, akkor félre­
lökik az útból. Az a kérdés azonban, 
sikerül-e szándékát Rooseveltnek vég­
rehajtani. mert a Szovjetben már több 
olyan jelenség tapasztalható, mely sze­
rint mindent megtesznek e terv meg- 
akadáloyzása végett.

Gayda azután megállapítja, hogy 
Szerbiában körülbelül 23.000 főnyi par­
tizán harcol, de nemcsak a német, oiasz 
és horvát csapatok ellen. hanem azok 
ellen a szerbek ellen is, akik a londoni 
kormánytól függenek.

Ennek bizonyítására idézi a szerb 
partizánok vezérének körrendeletét, va­
lamint a „Proletár“ című lapban írt 
cikkét, melyben felhívja a parancsnok­
sága alatt álló partizánokat hogy küzd­
jenek teljes erejükkel nemcsak a meg­
szállók ellen, hanem azok ellen a szer- 
bek ellen is. akik Mihailovics tábornok 
oldalán küzdenek. A körrendelet azután 
felhívja az oroszbarát kommunista par­
tizánokat. hogy a szovjet köztársaságot 
még azelőtt ki kell hirdetni, mielőtt be­
vonulnának a szovjet csapatok a Ral- 
kánra.

Zágrábból jelentik: (MTI) A Hrvat- 
ski Narod közli, hogy a londoni emig­
ráns jugoszláv kormány miniszterelnö­
ke lemondott és Péter király a lemon­
dást el is fogadta, hogy alkalmat ad­
jon az uj kormánynak Jugoszlávia 
politikájáról való nyilatkozásra. A lan 
gúnyos megjegyzéseket tesz a hírrel 
kapcsolatban és megállapítja, hogy a 
gyermekkirály maga sem tudja, kire 
hallgasson inkább, az angolokra, az 
amerikaiakra, vagy a Szovjetre.
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Fiatalos diáhcsiny érdekes utó­
hangjai a törvényszék előtt

Miért állított ki hamis igazolványokat a hatodikos gimnazista
Najryitárad, június 19. Jo növésű, 

megnyerő arcú, választékosán öltözött 
fiatalember áll a törvényszék előtt. Sze­
mélyadatainak felvételénél kiderül, hogy 
húsz éves. Nagyváradon lakik középis­
kolát végzett és —

__ Mikor? — veti közbe az elnök az
iskolai végzettségre vonatkozó kérdés­
nél.

— Most érettségiztem.
—• Sikerrel?

— Sikerrel, — feleli a vádlott érez­
hető önérzettel.

Más azonban nem sikerült és pedig 
az a két esztendővel ezelőtt elkövetett 
a fiatalkori! fin szemében minden bi­
zonnyal akkor még csak diákcsiny, ami­
ről azóta megtudta, hogy a büntető- 
törvénykönyvbe ütközik és hát igen . . . 
most hét rendbeli okírathamisítás és csa­
lás vétségével vádolja az ügyészség.

„Udvaroltam egy kis leánynak“
— Hogy történt?
.— Abban az esztendőben végeztem a 

légvédelmi tanfolyamot — kezdi a vád­
lott akadozva.

— Azután? Mondjon el mindent sor­
ban, — sürgeti a tanácselnök.

Kiderül, hogy bizonyos légvédelmi 
igazolvány kiállításáért hét személytől 
80-—80 filléres taxát vett fel. A nyom­
tatványokra Gynrffy Imre nevet írt alá 
a saját neve helyett, mert tudta, hogy 
nem egészen helyes dolog, amit cselek­
szik.

— Létezik ilyen nevű személy? — 
kérdezi a bíróság.

Ne válaszol a vádlott, —
ezt a nevet csak én találtam ki.

— Na és mire kellett a pénz?
— Udvaroltam egy kislánynak. A 

többi fiuk virágot vettek neki. Nem 
akartam szégyenben maradni a többiek 
előtt. Aztán édesanyám is beteg volt. 
Kellett a pénz orvosságra . ..

A közokí rath amiéit ás és csalás révén 
befolyt összeg összesen 5 pengő 60 fil­
lér.

— Éppen ennyi volt a virág és az or­
vosság, — magyarázza a megtévedt fia­
talember.

A sértettek nagyrésze nem jelent meg 
a tárgyaláson. Az egyetlen tanú, aki

egyszersmind sértett is, Vári Mihályné. 
Az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem 
kívánja a vádlott megbüntetését.

Dr. Csapó Ferencné, aki a Légvédel­
mi Liga nevében a főmagánvádat képvi­
seli. kijelenti, hogy a liga parancsnoka 
sem kéri a fiatalember megbüntetését.

A bizonyítási eljárás ezzel be is feje­
ződik s dr. Szolnok Jenő királyi ügyész 
szólalt fel.

A védő ezután felsorakoztatta az eny­
hítő körülményeket. A vádlott fiatalsá­
gát — a tett elkövetésekor még csak ha- 
todgimnázista volt — szűkös anyagi 
helyzetét a gyermeki szeretet és fiatalos

feli óbban ás erejét e végüj art, hogy az 
utóbbi két esztendőben megkomolyo­
dott, tanulmányait sikerrel folytatta é-i 
le is érettségizett, sőt közben kilenc 
tanítványt is vállalt, úgy hogy közel 200 
pengőt keresett s ezt a pénzt az utol­
só fillérig hazaadta.

— Családos ember vagyok — jegyzi 
meg a védő végül — teljes mértékben 
átérzem, mit jelentene egy ilyen kom 
fiatalember megbélyegzése, most amikor 
az élet küszöbén karrierje előtt áll. 
Csatlakozom az ügyész úr kijelentésé­
hez s amit ő nem ellenzett, azt én tisz­
telettel kérem védencem részére.

A biróság az enyhítő körülményeket 
teljes mértékben figyelembe vette s rö­
vid tanácskozás után kihirdette határo­
zatát, amelynek értelmében megszüntet­
te a vádat, csupán figyelmeztette a fia­
talembert, hogy a kapott lecke legyen 
intő példa előtte az egész életen át.

A kedvező ítélet után a néhány per­
ce még „vádlott“ és a sértettek barátsá­
gosan beszélgetve együtt mennek el. 
Nem csupán a bíróság, a társadalom is 
megszüntetett minden retorziót. „Fiatal­
ság bolondság.“ Az egész csak ennyi 
volt.

Tong Man-Fong és Ow Man Kong 
urak a szerkesztőségben

— Beszélgetés a Tip-Top artistacsoport kínai 
akrobatáival —

Nagyvárad, junius hó.
Mór jó néhány napja városunkban 

tartózkodik egy kitűnő artista-csoport 
s esténként nagy sikerrel lép tel a 
Szigligeti Színházban. Reklámban és 
ehhez mérten érdeklődésben sincs

Törvényszék elé kerti! a pedikiirözölt 
biltarpüspöki libák ügye

Salamoni Ítéletet akart fenni két biharpüspöki asszony'

Nagyvárad, június 19. Nem minden­
napi tyúk. azaz egészen pontosan liba­
lopás foglalkoztatta szombaton délelőtt 
a nagyváradi törvényszéket. Az ügy 
előzményei a következők:

Horváth .Tánosné biharpiispöki lakos­
nak egy alkalommal elveszett két libá­
ja. Két héttel később azután látott két 
libát az utcán, amelyek feltűnően ha­
sonlítottak az ő szárnyasaihoz. Az el­
tűnt libák szárnyát ugyan előzőén be­
festette Horváth Józsefné. mert szá­
molt azzal, hogy „elkallódhatnak“ s a 
talált libákon semmi ilyen jel nem volt 
látható, viszont közben eltelt két bét 
s így tehát a jel le is kophatott, de 
még könnyebben eltüntethették.

A károsult, miután egyik barátnője 
is azon a véleményen volt, hogy a saját 
libáit találta meg. hazavitte a szárnya­
sokat. Onody Jánosnénak azonban — 
akinek szintén eltűnt két libája s azt áh 
lította. hogy ez a kettő az övé — meg­
engedte, hogy a libákat megnézze e 
amennyiben a magáénak mondja, haza­
vigye.

Ónodiné először úgy találta, hogy a 
libák nem az ő tulajdonai, később azon­
ban próbát ajánlott.

— Eresszük a libákat — mondotta 
szabadon s kettőnk közül azé legyen,

akinek a házába előbb akar bemenni.
A libák, hogy-hogynem, az Ónodiné 

házába fordultak hamarabb. Hnrvátbné 
azonban most már nem akart lemondani 
róluk.

Az ügy végül is a járásbíróság elé ke­
rült. amely röviddel ezelőtt foglalko­
zott a dologgal. A járásbíróságon Önodi- 
né előadta, hogy ő is megjelölte a li­
báit s neki gyanús, hogy a Horváth .Tá­
nosné által talált libák lábán valaki le­
vágta a körmöket, amelyeken a jelnek 
kellett lennie.

hiány. Nagyvárad közönsége esléről- 
estére megtölti a színház nézőterét.

A csoportban különösen a kínai 
akrobatákat veszik körül nagy szere­
tettel. Rokonszenves, kedves emberek 
ezek a kínaiak. Csöndes, rejtelmes 
mosollyal végzik nyaktörő mutatvá­
nyaikat, ugyanilyen csöndes és titok­
zatos mosollyal járnak-kelnek az ut­
cákon, beszélgetnek egymás között és 
felelnek a hozzájuk intézett kérdések­
re. Kína ötezer éves kultúrájának, ki­
kristályosodott bölcsességének döbbe­
netes lehellete csap meg bennünket a 
közelükben. Szívesek, előzékenyek és 
mégis fölényesek. Nem tudatosan, 
hanem a vérükbe felszívódott sokezer­
éves bölcsesség súlyával néznek el 
tejünk felett...

*

Az egyik étteremben láttam őket 
vacsoránál. Ott ültek európai — né­
met, magyar — társaik mellett. Rej­
telmes, titokzatos mosollyal az arcu­
kon. Az ismerkedés hamar megy 
ilyenkor. Újságíró és artista sorsuk, 
hivatásuk annyira egymásra utalja
őket. Csak a záróra akadályozott meg 

A járásbíróság a vádlott, valamint a abban, hogy hosszasan elbeszélges-
1 amik kihallgatása után Horváth János­
nál felmentette a jogtalan eltulajdonítás 
vádja alól, a sértett azonban nem nyu­
godott bele az ítéletbe. így a ..pedikürö- 
7Ött" libák ügye a törvényszék elé ke­
rült.

A törvényszék a szombat délelőtt 
megtartott tárgyaláson a járásbíróság 
felmentő ítéletét helyben hagyta, módot 
nyújtott azonban a sértettnek arra. 
hogy polgári pert indítson Horváth .Tá­
nosné ellen és így próbálja kártalaníta­
ni magát, amennyiben mégis kiderülne, 
hogy a minden kétséget kizáróan jóhi­
szeműen megtartott libák mégis az ő tu­
lajdonai lennének.

sünk, azért másnap a szerkesztőség-
r r

Mozik műsora:
APOLLÓ: Az uszú város. 
BELVÁROSI: Egyetlen éjszaka. 
CASINO: Leányvásár.
KORONA: Csókparádé.

ben kerestek lel bennünket. Corodinl 
bűvésszel jöttek el hozzánk. Könnyű 
nyári öltözetben, szerényen és csőn. 
desen léptek be.

A közelebbi ismerkedésen hamar 
átestünk. Beszélnek németül is, Így 
meg tudtuk érteni egymást.

Papirt tettem eléjük és ceruzát ad. 
tam a kezükbe, mert a nevüket nem 
mertem hallás után lejegyezni: Tong 
Man- Fong és Ow Man Kong — olva. 
som a szép, határozott írást. Termé. 
szetesen latin hetükkel írnak. Lassan 
azután mindenre rákerül a sor. Meg. 
tudjuk, hogy 13 éve jöttek el a dél. 
kínai Kantonból. Kora gyermekkoruk, 
tói kezdve artistáknak készültek. Ele. 
inte otthon, családi üzemben „dől. 
goztak", azután elkerültek Kantonból 
és azóta bejárták egész Eürópát. Is. 
merik az 'összes nemezeteket. A ma. 
gyár okát őszintén szeretik. Hiába, 
ázsiai nép s a vér szava ilyenkor 
mindennél erősebb. Különben Tong 
Man-Fong urnák magyar a felesége 
és már van is egy 11 hónapos édes 
kis fia. Mutatja is a fényképét. Na- 
gyón büszke a lurkóra, de lehet is, 
mert valóban nagyon szép gyerek.

Csak úgy mellékesen érintettük a 
politikát, de ez a kis érintés is meg. 
győzött arról, hogy a két világcsavar, 
gó akrobata öntudatos nemzeti kínai 
s bizony felcsillant a szemük, amikor 
Kína jövőjéről, a japánokkal való vi­
szonyról esett szó. Szeretnének már 
haza is kerülni, de most nem lehet.

Majd a háború után, majd akkor 
megyünk — mondják szinte egyszer, 
re. Bizonyára viszi magával a kis Hát 
is, meg a feleségét. A kis Tongnak 
egyébként nem magyar nevet adtakf,s 
ezt méltán kifogásoltuk is nála. Mert 
a kis Tong Gary-San bizonyára meg- 
tanul magvarul az édesanyjától. No 
de ez még mind a jövő titka.

*

Amig mi beszélgetünk, kísérőjük, 
Corodini mester káprázatos bűvész- 
mutatványokkal szórakoztatja a szer- 
kesztőség és a kiadóhivatal tagjait. 
Boszorkányos dolgokat csinál kártya- 
jóval, néhány kis gummikarikával, 
gyűrűjével, pálcájával és a cigaret­
tákkal. Minden mutatványát viharos 
tetszésnyilvánítás követte. Lassan 
egész kis teátrum a szerkesztöség. A 
két kínai bölcs nyugalommal ül a he­
lyén és egy pillanatra sem változik 
meg egyetlen arcvonásuk sem a leg- 
kápráztató bb mutatványoknál sem. 
Istenem! Mennyivel gyermekebbek 
vagyunk mi. Csodálkozunk, nagyokat 
nevetünk, elhámulunk, fejünket csó­
váljuk. ők csak mosolyognak sejtel­
mesen és titokzatosan... (pont.)

„MÁTYÁS
étterem,

kerthelyiség

K <«.

I

Katolikus Kör, Szitányi Dezsö-u. 5.
ízletes konyha. Menü rendszer. Kitűnő italok.
Vacsorát menü 3 pengő 
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Kállay Miklós miniszterelnök a rádión át 
köszöntötte Kormányzó Urunkat

„Horthy Miklós az öröké etü magyarság fiatal ere ének, lelkének 
megtestesítője" — mondotta a kormány elnöke

MTI jelenti: Kállay Miklós minisz­
terelnök Haefler Isitván dr miniszteri 
osztálytanácsos és Kállay Kristóf 
miniszteri titkár kíséretében a Nem­
zeti Színház díszelőadásáról érkezett 
a Magyar Távirati Iroda és a Rádió 
Sándor-uteai palotája elé, ahol vitéz 
JSáray Antal ny. vezérőrnagy, elnök 
fogadta. A rádió épületének előcsar­
nokában dr Koncz Sándor igazgató 
és K. Halász Gyula cégvezető fogadta 
a miniszterelnököt és kíséretét és a 
harmadik számú stúdióba vezette. 
Pontban hét órakor Gecsö Sándorné 
műsorközlőnő bejelentette, hogy a 
Főméltóságu Kormányzó Urat 75. 
születésnapja alkalmával a miniszter- 
elnök üdvözli. Kállay Miklós minisz­
terelnök köszöntőjében ezeket mon­
dotta:

Főméltóságu Kormányzó Ur! Az 
»rszág és minden hű magyar hódola­
tát és szeretetét tolmácsolom ma 75. 
születésnapján. Főméltóságu Urunk 
megtiltotta az ünneplést, az üdvöz­
lést és a szeretetnek, a tiszteletnek 
minden külső megnyilatkozását, de 
nem tilthatta meg a magyar lelkek 
iinnnepét. így van ma az egész or­
szágban. Fjnnek tolmácsolója szerény 
szavam. Szavam pedig Főméltóságod­
hoz szól, ha örömet és megértést ke­
res és akar adni, nem szólhat más­
ról, mint. magunkról, az egész nem­
zetről, mert tudom, hogy ezt akarja, 
nagy értékét ennek látja.

Amikor a mai napon minden ma­
gyar gondolata Főméltóságodhoz 
száll, mert szereti, mert szívébe zár­
ta, mert minden bizalma és reménye 
ez, nemcsak az összeomlott magyar 
világ ujjáteremtöjenek, a közel 25 
éves bölcs államfőnek, a magyar mil­
liók visszahozó jónak szól, de annak 
is, aki az egész nagy nemzet sokfelé 
tagozódó, sokfélekép gondolkozó 
minden magyar egységét Kormányzó 
Urunkban találta és találja meg.

Mert fajtájéiban a legmagyarabb, 
lelkében a legtisztább és szivébe zárt 
mindent, ami jó és előkelő, szegény 
és rászoruló, ha tiszta magyar!

Aki őt megérti, a magyart is meg­
érti. A magyar egyéni és büszke, ba­
rátjának mindent felajánl, életét, di­
csőségét és szívét, még az ellenféllel 
is nemes és lovagias, de soha. soha 
senki szolgája nem lesz. Itt ezen a 
földön megtört keletnek minden in­
váziója. amióta mi állunk itt őrt. Vi­
tézül harcoltak velünk együtt más 
népek is, de csak mi nem adtuk meg 
magunkat soha. Irthattak, de szolgák 
nem lettünk soha. Ezt tudja meg

mindenki, aki a mi földünkre veti 
szemét, mert ami nem sikerült Tria­
nonban, nem fog soha többé megtör­
ténni.

1918 nekünk Horthy Miklóst adta 
és a nemzet úgy rázta le magáról az 
összeomlást, az ellenségnek harapó­
fogóját, hogy alig is emlékezik reá­

juk. De él a nemzet, a maga ura a 
magyar és az élén áll rendíthetetlen, 
változatlan testi és lelki fiatalságában 
vezére, a 75 éves Horthy Miklós 
kormányzó. Nézzétek, amikor közte- 
tek jár. tekintsetek a szemébe, hall­
gassátok meg szavát, milyen fiatal, 
milyen határozott, milyen bölcs.

„Csak örök nemzetek vannak“
Nincsenek fiatal nemzetek és 

öreg nemzetek, csak örök nem­
zetek vannak, vagy eltűnő tisza- 
virágéletüek. Az örökéletü ma­
gyarság fiatal erejének, lelkének 
megtestesítője Horthy Miklós. 
Amikor őt ünnepeljük, magun­
kat becsüljük, amikor őt kö­
szöntjük, magunk mellett te­

szünk hitvallást. Hitvallást tenni 
magunk mellett a legnagyobb 
kötelesség, hogy itt, ahol állunk, 
mi vagyunk az ezeréves vezetők, 
a mi népünk, a mi fajtánk a leg­
dolgosabb, a legbecsületesebb, 
hogy mi kaptuk a legtöbbet nyu­
gat szelleméből, de adtunk is 
legtöbbet. Ezt tudni, illetve hir­
detni magyar hitvallás.

„Éppen olyan hittel, mint 25 évvel
ezelőtt

Főméltóságu Urunk! A legkülönb- 
nek közülünk a büszke magyarok 
hódolatát hozom. Segítse meg az 
Isten, mert. bennünket is megsegít. 
Életét egészségben tartsa meg, mert 
nekünk tartja, ennek a nemzetnek, 
amelynek visszatért. részein most 
megkondulnak a harangok, hogy sza­
vaimat befejezzék és szónál jobban 
szálljon hangjuk mindenüvé, ahol 
magyar él és vigye hírét, hogy ma

ünnep van nálunk, a magyarság be­
csületét, igazságát, erejét és jövőjét, 
ünnepeljük. mert. 75 éves Horthy 
Miklós és ép olyan hittel és megin­
gathatatlan elszántsággal halad ma a 
nemzet élén. mint ahogyan 25 évvel 
ezelőtt tett fogadalmat., hogy ez a 
nemzet, újra nagy lesz és mindig nagy 
lesz.

Megtartotta! Most is így lesz! Isten 
áldja meg!“

Több mint húszmillió 
embert veszített a Szovjet 

két óv alatt
Nagy idegességet okoz a szovjet hadvezetőség 
köreiben a német vezetés ugrásrakész nyuoalma. 
Előkészitő tevékenység Kurszk és Orel körzetében

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Duce Foggia, Bari, Brindisi, Loco, 
Taranto, Cosenza, Catanzaro, Reggio, C.alabria és Matern tartományokat had­
műveleti területnek nyilvánította.

Berlin. (MTI'.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az orosz háború két eszten­
deje alatt a bolsevisták vesztesége az öt és félmillió fogollyal együtt húszmillió 
embernél több. Harminchatezer páncélos, ötvenezer löveg és negyvenezer re­
pülőgép veszett, el. A területi veszteség a brit szigeteknek négyszerese.

Berlin. (MTI ) A már hosszabb idő 
óta tarló nyugalom csütörtökön sem 
ért véget. A keleti arcvonal déli és 
középső szakaszán kölcsönös roham-

telefonólja PestrőlCselényi József
„Utry Annával és Thegze Gerber Miklóssal
Váradra érkezem és ott a Református Kultúr­
palotában 24-én délután és este magyar nó­
tákat adunk elő kedves rádióközönségünknek“.

Eddig a telefon, és addig váltsa meg a pesti sztárok vendég­
fellépésére a jegyét, amig elővételben kaphat a Hunyadi 
könyvkereskedésében, Rákóczi-ut 2 szám. Telefon: 14-58.

csapat tevékenység során helyi jelle­
gű összecsapásokra került sor. Ezek 
a vállalkozások nyilván, mint előké­
szítő akciók a tervezett bolsevista 
nyári offenzivára mutatnak, amelyek 
különösen Kurszktól nyugatra és az 
orcli kanyarulattól északra mutatko­
zott több jele.

A német vezetés ugrásrakész nyu­
galma a szovjet hadvezetőség körei­
ben idegességet kozott. A német va­
dászok ütőerejéről a szovjet légierő­
nek ismét meg kellett győződni ak­
kor, amikor a keleti arcvonal északi 
szárnyán megtámadott néhány Le- 
ningrádtól nyugatra fekvő repülőte­
ret. Német vadászok légiharcban sa­
ját veszteség nélkül 12 gépet lelőt­
tek, további nyolcat megrongáltak. 
Német bombázók megtámadtak el­
lenséges hajókat Asztrachán közelé­

™IB ' má

ben és mintegy 13.000 tonnányi öt 
hajót clsülyesztettek.

Kóma. (MTI ) A Stefani jelenti. 
Az olasz főhadiszállás 1119. közle­
ménye: Német légikötelékek bombá­
kat dobtak Dzsidzseli kikötőjére. Az 
ellenséges légierő csütörtökön Szicí­
lia és Calabria helységein kívül Ve­
zúv környékének kisebb községeit 
támadta, köztük Pompeit. Vadászaink 
Comiso környékén lelőttek egy ellen­
séges repülőgépet.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelenti a Német TI. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
keleti arcvonalon a nap nyugodtan 
telt el. A légierő éjjeli támadást in­
tézett Asztraehán melletti hajógyü'e- 
kezések, valamint a Volga alsó fo­
lyásánál lévő fegyverkezési üzemek 
ellen. Négy tcherhajót összesen 11 
ezer tonnával elsülyesztettek. Egy to­
vábbi közepes nagyságú kereskedel­
mi hajót megrongáltak. Az eltalált 
ipartelepeken nagy tüzek keletkez­
tek. Egy vegyes szovjet bombázókö­
telék a Fekete-tengeren támadást in­
tézett egy német utánpólási hajóki sé­
ret ellen. E kötelékből öt gépet le­
lőttek. Néhány ellenséges repülőgép 
éjjeli zavaró repüléseket végzett a 
birodalom területe felett. Bombale- 
dobásokat nem állapítottak meg. Né­
met harcigépek egyik köteléke az el­
múlt éjjel nagy űrméretű bombákkal 
megtámadta Portsmouth hadikikö­
tőt. Más repülőgépek délkelctangliai 
hadicélokat bombáztak.

Vavel tábornagyot India 
alkirályává nevezték ki

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Mint az angol hír- 
szolgálat jelenti: Londonban hivatalosan 
közölték, hogy Wavel tábornagyot In­
dia alkirályává nevezték ki. India fő- 
parancsnoka Auchinleck tábornok lett.

Madrid. (Búd. Tud.): Az angol ki­
rály csütörtökön Afrikából jövet Gibral­
tárba érkezett, ahol megtekintette az 
erődítmény berendezését és helyőrségét.

London. (Búd. Tud.): Jovanovics ta­
nár, a londoni délszláv emigráns kor­
mány miniszterelnöke benyújtotta le­
mondását Péter exkirálynak. Az új mi­
niszterelnök valószínűleg egy horvát 
személyiség lesz.
♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<>

Ezer gazda végzett 
növényegészség­
ügy i tanfoíyamot
A földművelésügyi minisztérium vi­

déki növény egészségügyi körzetek veze­
tőivel a tavasszal 24 helyen általános 
növényegészségügyi szaktanfolyamot 
rendeztetett. A tanfolyamok tananyaga 
alkalmazkodott a helyi szükségletekhez. 
A tanfolyamokon különös mértékben an­
nak a növénytermesztési ágnak (gyü­
mölcs. szőlő, szántóföld, stb.) állati és 
növényi kártevőivel és az azok elleni 
védekezési módozatokkal foglalkoztak, 
amely növénytermesztési ág a tanfolyam 
helyén és környékén uralkodó termesz­
tési ág volt. A tanfolyamon résztvevők 
nemcsak elméleti, de gyakorlati oktatás­
ban is részesültek. Az ország különböző 
részeiben megtartott 24 tanfolyamon 
1032 gazda vett részt. A résztvevők a 
tanfolyam végeztével vizsgát tettek. A 
jövő évben ezeket a tanfolyamokat még 
nagyobb számban fogiák megrendezni.
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kent tett semmi az expediciátót
Azt írja nagybányai festő barátom: 

nem tudta bizony megcsinálni repre­
zentatív képkiállítását Nagyváradon, 
amit egész télen és tavasszal pünkösdre 
tervezett. A’em mintha nem sikerült 
volna szép anyagot összefestenie. A 
május mostoha volt ugyan a tájképfes­
tőkkel szemben, folyton esett az eső. 
alig lehetett néha egyegy borongás 
hangulatot elfogni és kint a hely szí 
nen vászonra vagy kartonra rögzíteni, de 
a koratavasz annál jobban kedvezett, 
gyönyörű volt a gyümölcsfák virágzá­
sának ideje, naphosszat a szabadban csa­
tangoltak a festökolónia tagjai s ő is, 
a barátom, egy sereg kartonon örökítet­
te meg a virágbaborult domboldalakat, 
amelyek tahin sohase voltak olyan szé­
pek és dúsait, mint. az idén s ott lélek­
zik gyűjteményében erdőrészleteivel, 
pázsitjaival, hegyeivel, völgyeivel az 
egész tavaszi határ. De anyagbeszerzési 
nehézségekkel kellett küzdenie, pénze 
se volt elegendő, nem. tudott hát annyi 
rámát készíttetni, amennyire szüksége 
lett volna paszteljei felöltöztetéséhez, 
így meztelenül pedig még se lehet a 
nagyközönség elé vinni őket, legkevésbé 
Nagyváradon, ahol a külsőségek tekin­
tetében annyira igényes a publikum. 
Volna azonban egy nagyszerű ötlete, 
szíveljem meg és legyek segítségére a 
végrehajtásban.

Az ötlet pedig a következő: Szervez­
zek expedíciót, tanulmányútat a nagy­
bányai festők dzsungelébe. Kell, hogy 
ismerjek Nagyi'áradon négyöt kimon­
dottan szakértő, gazdag műbarátot, 
akikkel egy nagyobb autóban felfedező 
útra indulhatnék. De a magyar művé­
szetért őszintén rajongó lelkek, tisztaszí- 
vű lelkesedők legyenek, akik szeretik a 
szépet s amellett pénzük is van elég. 
Művész barátom pontosan kidolgozza az 
útitervet is merészen romantikus javas­
latában. Valamelyik ünnep vagy vasár­
napon kora reggel indulnánk cl Nagy­
váradról, gépkocsin, úgy hogy 10 órá­
ra meg is érkezzünk oda. Egy órás, ki­
adós villásreggeli után nyakunkba ve­
hetnénk a várost és végigkocsikázhat' 
nőnk a számbnjövö festők műtermein. 
Egyegy festőnek negyedórát, vagy fél­
órát lehetne szentelni, $ így estig végez­
ni tudnánk vagy húsz művésszel, akik­
nek képei közűi kedvűikre válogathatná­
nak a mecénások s egyúttal esetleg 
megállapíthatnák, hogy kik és milyen 
művekkel vegyenek részt egy Nagyvára­
don rendezendő kollektív bányai kiál­
lításon . ..

Amint a levőiből kiveszem, kisűstön- 
főttel gyógyít, gat ott tavaszi influenzás 
lázban keletkezett ez az ötlet, amelyet 
nem előzött meg semmiféle megbeszélés, 
tehát annak egyéni jellegében kételked­
ni alig lehet. De az is valószínű, hogy 
a barátom néhány bohém cimborájával 
mégis megtárgyalta a különös tervet, 
mert azt is írja levelében, hogy ö szilbe’ 
sen vállalkozik a műbarát társaság ka­
lauzolására, sőt idejkorán értesíti a mű­
vészeket., hogy a meghatározott órában 
otthon legyenek, ha jönnek a dúsgazdag 
nagyváradi műértők ...

fíármint volt is s bármilyen fantasz­
tikusnak tűnt i.s fel az ötlet, én igye­
keztem komolyan venni s elkezdtem 
tapogatózni: el lehet-e képzelni, hogy 
Nagyiparodon akadjon négy-öt ilyen 
vállalkozó szellemű, gazd.ag muharát.
I /őszőr a művészeket kérdeztem meg. 
Kinevettek. Műbarátok, akik saját költ­
ségükön 200 kilométert autózzanak oda 
s ugyanannyit vissza, csak azért, hogy 
képeket nézzenek s a tetejébe még pénzt 
is adjanak értük? Hiszen a helybeli fes­
tők műtermeibe is alig lehet becsalogat' 
ni őket s az időnként rendezett kép- 
kiállításokat, i.s túlnyomó részben ifjú

lelkesedők látogatják, akik tele vannak 
idealizmussal, de húsz filler sincs a zse­
bükben. S ha az a műterem vagy ki­
állítás nincs pont <i lieincr-tcren, már 
nem tesz senki egy lépest se erte. Az 
egeik nagyváradi festő vuUcrme például 
eléggé II központban van, de sajnos az 
első emeleten s ez mar eleg ok arra, 
hogs ii múbaratok valósággal megköze- 
hihetetlennek erezzek. Hová is gondol 
az a bonsai piktor?

tzian néhány jobbmódú s a képző­
művészetek iránt érdeklődő barátom 
és ismerősöm előtt pendítettem meg az 
eszmét, félig tréfásan, nehogy a mulat­
ságosan naiv ember színében tűnjek fel. 
Vállukat vonogatták. Kinek van ma 
Nagyváradon ennyi pénze? — mondot­
ták. Elsősorban az új gazdagókról le' 
hetne szó, az átállítás „hős vértől piro- 
sült“ bajnokairól, a busásan jövedelme­
ző jogosítványok tulajdonosairól, a

(Nagytanul.) A Kormányzó Ur 
Oföméilósága 75-ik születésnapja al­
kalmából rendezett országos ün­
nepségekbe méltó módon kapcsoló­
dott a nagyváradi Csendőr Tan­
zászlóalj is, amely megkapó ünnep­
ség keretében ülte meg ezt a napot, 
amikor az egész nemzet szeretettel­
jes hálával és örömmel fordult az 
ország vezére, vitéz nagybányai 
Horthy Miklós felé.

A felemelő ünnepség délelőtt 10 
órakor kezdődött a Csendőr T.in- 
zászlóalj laktanyájának udvarán. Az 
udvar tágas és a júniusi napfénytől 
beragyogott négyszögén csillogó szu­
ronyokkal 8 talpig díszben sorako­
zott fel öt század, vagyis az egész 
tanzászlóalj legénysége, parancsno­
kaik vezetése- alatt. A legkisebb 
gombig ragyogó egyenruhák és a 
könnyű szélben lengedező több, mint 
nyolcszáz kakastól! már magában is 
megkapó képet nyújtott. Az ünnepi 
külsőségek hatását azonban csak fo­
kozta a tér közepén felállított ol­
tár, amely fölött koszorúval és apró 
lobogókkal díszítve függött a Kor­
mányzó Ur legújabb képe.

Ünnepi szentmise és szent­
beszéd

A tanzászlóalj parancsnokának ve­
zényszavára a felvonult nyolcszáz 
csendőr vigyázz-állásban várta a há­
laadó istentigtelet. kezdetét. Az ol­
tárnál először P. Szeráf in kapuci­
nus atya mondott csendes misét s 
közben beszédet intézett az isten­
tiszteleten résztvevő csendőrséghez.

Az Isteni gondviselés — mondot­
ta — a magyar történelembe is állított 
hősöket, akárcsak a mi előttünk élő 
nemzetek életébe. Ilyen hős volt első 
királya nemzetünknek Szent István, aki 
felismerve a kereszténység jelentőségét 
a pogányság tanaitól eltérítve új vallási 
s egyben történelmi irányt szabott 
nemzetünknek. S ilyen hős nemzetünk 
jelenlegi vezére, vitéz nagybányai Hortbv 
Miklós Kormányzó Ur is, akinek ma

strómanokról es aladarokról, de. egeknek 
egyelőre a vendéglátó ipar fellendítésé­
ről kell gondoskodniok, a művészetek 
közül azonban inkább csuk a szinpárto- 
lás bizonyos ágát tekintik szívügyük­
nek . ..

Nem vállalkoztam további puhatoló­
zásra, de az az érzésem, hogy első ér­
deklődéseim elég élesen rávilágítottak a 
való helyzetre. Nagybéinyai barátom öt­
lete túlságosan romantikus, annak meg‘ 
valósítására természetesen gondolni se 
lehet. De még olyan gazdag muharotok 
sincsenek Nagyváradon, akik a képző­
művészet támogatására sokkal szeré­
nyebb és reálisabb keretek között, len­
nének hajlandók valamilyen akcióra.

Nem lelt és nem is lesz soha semmi 
a játszi művész-képzelettel kitervezett, 
nagybányai expedícióból. Pedig kiváló 
barátom odáig ment merészen csapongó 
elgondolásaiban, hogy a gazdag és mű­
velt Nagyvárad fogja ilymódon kirán­
tani a bányai művésztelep életét abból 
a kátyúból, amelybe az utóbbi időben 
bcleragadt, (j. b.)

hálaadó szívvel 75-ik születésnapját 
ünnepeljük. A huszadik század legna­
gyobb magyarja megmutatta, hogyan 
kell a hazát szeretni » fia életének fel­
áldozásával példát szolgáltatott mind- 
annyiunknak a további áldozatokra. Ez 
a nap, csendőrök — folytatta Szerafin 
páter — legyen ünnepélyes fogadalom- 
tétel arra. hogy mi megértettük az ő 
célkitűzéseit s rendíthetetlenül folytat­
juk utunkat arra, ahová nemzetünk 
nagy vezére az élünkön halad.

— Magyar testvéreim, kérjük a ha­
talmas Istent, tartsa meg nekünk a 
mi Kormányzó Urunkat s engedje 
meg neki, hogy áldozatos munkás­
ságának kárpótlásaképpen elérje és 
megteremtse Nagymagyarországot, — 
mondotta többek között.

A szentbeszéd elhangzása ntán 
folytatódott az ünnepi mise, majd 
Kurucz József református lelkész 
mondoál rövid imát és ünnepi beszé­
det. Megemlékezett Kormányzó 
Urunk érdemeiről, az ő eszméihez és 
útmutatásához méltó összetartásra 
s a végső cél eléréséhez fűzött, ren­
díthetetlen bizalomra buzdította a 
jelenlévőket.

— Ti magyar csendőrök — mon­
dotta — a múltban is megmutattátok, 
hogy az erő, a hit és a becsület mire 
képes. Ez az erő, hit és beesiiletér- 
zés kell, hogy fegyveretek legyen vt 
jövőben is; fegyver, amelyben mind­
annyian bizhatunk, tudva azt, hogy 
az a harc, melyet a hit vezérel, nem 
veszhet el soha.

Ä tisztikar felköszöntése
A fölemelő keretek között lezajló 

ünnepséget követően fél 1 órai kez­
dettel diszebéd volt a Csendőrlakta­
nya árnyas fákkal szegélyezett park 
jában. A diszebéden, az ünnepi al 
kalmakhoz szokásosan, együtt volt 
az egész tanzászlóalj: tisztjei, tist- 
hclyettesek és a hallgatóság, vala­
mint a tanzászlóalj polgári személy­
zete is és a közreműködő lelkészek.

A diszebéd alkalmával a tanzászló­

alj egyik alhadnyagya a legénység 
nevében köszöntötte a tizsztikart: °

Tudjuk — mondotta —, hogy fe 
gyelem, rend és igazságos szigor nél­
kül nincs eredményes munka, nine* 
hivatását betölteni tudó katonai ala­
kulat. Nálunk megvan a rend, Va„ 
fegyelem, van igazságos szigor, ered- 
menyes munka. így érezzük jól ma 
gunkat. Parancsnokaink velünk, 
vannak, értünk élnek, rólunk gon. 
doskodnak. Tudjuk, hogy a tiszti- 
zubbonyok velünk érző, meleg ajj. 
veket takarnak. Köszönjük fárado­
zásaikat.

ügy gondolom, hogy bálánkat 
azzal tudjuk kifejezésre juttatni 
irántuk legtetszet őbhen, ha köteles­
ségét a jövőben ki-ki a maga helyén, 
még több odaadással, lendülettel és 
igyekezettel látja majd e.l.

Ezt megígérjük, megfogadjuk és 
megtartjuk!

Tisztjeinket a jó Isten éltesse, ad­
jon nekik erőt, egészséget, hogy a 
tanzászlóaljat híressé tegyék és lla 
harcolni kell, a dicsőség utjain ve­
zessék.

A parancsnok ünnepi 
felszólalása

A tisztikart felköszöntő szavakra 
a tanzáezlóalj parancsnoka többek 
között a következő szavakkal vála­
szolt:

„Történelmi időkben élünk. A sors 
t'iharzó hullámai csapkodnak felet­
tünk. Ilyenkor jobban összedobhat! 
a szív és eggyé kell, hogy forrjon, a 
megpróbáltatásoknak kitett nemzet. 
Magasztos hivatást vállaltunk. Csend­
őrök vagyunk. Őrködünk a nemzet 
jóléte és biztonsága felett. Harco­
lunk az állam belső és ha kell. külső 
ellenségeivel. Hivatásunkra most ké­
szülünk fel itt, a tanzászlóaljnál. 
Erősítjük karúnkat., édzzük testün­
ket, nemesítjük lelkünket és gyara­
pítjuk tudásunkat.

Ma ünnepelünk. Az első magyar 
embernek, a nemzet vezérének, leg­
felsőbb Hadúrunknak 75-ik szüle­
tésnapját üljük. Azt, hogy szabadok, 
knkastollas magyar csendőrök let­
tünk, azt, hogy ezen és Erdély sok 
más csendőrlaktanyáján újból piros- 
fehér-zöld lobogót lenget ma a szél. 
neki köszönhetjük.

Hűséggel és hódolattal száll hozzá 
fohászunk, amikor most vaJameny- 
nyien Kenderes felé fordulunk és 
elénekeljük nemzeti, imádságunkat, 
a himnuszt.

A tanzászlóalj parancsnoka ezek­
kel a szavakkal, fejezte be beszédét.

— Mindnyájunk szivéből besze­
lek. amikor arra kérem a magyarok 
Istenét, hogy a Kormányzó Ur Öfő­
méltóságát, legfőbb Hadúrunkat jó 
egészségben, friss szellemi és testi 
erőben tartsa m,eg nekünk. Az Ur 
Isten éltesse a Kormányzó Ur Öfö- 
méltóságát!“

A háromszoros éljen elhangzása 
után, folytatódott az ebéd majd a 
tanzászlóalj parancsnoka jutalmat 
adott át a két férfi és két női alkal­
mazottnak.

— Hiszem — mondotta —, hogy 
példátmutató magatartásukkal és 
szorgalmukkal továbbra is elismerést 
és megbecsülést szereznek nevüknek 
és a magyar ember, magyar kéz mun­
kájának. Ezután készszoritás kísé­
retében átadta a jutalmakat.

A minden mozzanatában szép es 
felemelő ünnepség a székely himnusz 
eléneklésével ért véget, kitörölhe­
tetlen emlékül hagyva hátra azt, hogy 
a magyar csendőr tökéletes teljesít­
ményt végez akár a hivatását végűt 
el, akár ünnepel.

Nyolcszáz nagyváradi zászlóalj­
beli csendőr lelkesen ünnepelte 
Kormányzó Urunkat hetvenötödik 

születésnapján
Ünnepi istentiszteletek a laktanya udvarán. Diszebéd és 
jutalomosztás az alkalmazottaknak. Parancsnoki beszed 

a magyar csendőr hivatásáról
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Hatalmas károkat okozott 
a szerdai jégeső tiz bihar- 

megyei községben
Huszenöldekós jégbuzogónyok. Sertéseket, levőket libákat 
vert agyon, embereket sebesített meg súlyosan, háztetőket 

vert le és vetéseket tett tönkre a jégesés
Nagyvárad, június 19. A megye 

több részéről érkeztek jelentések az 
alispáni hivatalba arról, hogy a fel­
hőszakadás és a jégeső, ami junius 
16-án délután vonult át a vármegye 
területén, igen nagy károkat okozott. 
A jégverés, amely délnyugatról észak­
kelet felé húzódó, több mint két kilo­
méteres szélességű sávban futott vé­
gig a megyén, oly rendkívüli erejű és 
méretű volt, aminőre a legöregebb 
emberek sem emlékeznek. Darvas, 
Zsáka, Bakonyszeg, Berettyóújfalu,

Szentpéterszeg, Gáborján, Hencida, 
Esztár, Pocsaj és Nagyiéta községek 
esnek bele ebbe a sávba, amely nem 
egészen szabályos vonalban halad, 
aszerint, amint a szélvihar váltakozó 
ereje és időnként az egyenestől elté­
rő irányba idébb vagy odébb terelte 
a felhőket. Helyenként szeszélyes 
megszakításokat is mutat fel ez a sáv, 
azért a károk, amelyekről a jelenté­
sek szólnak, 15-től 100 százalék kö­
zött ingadoznak a pusztulás zónájá­
ban.

Szemlélet a iégverte vidéken
Az alispán rendeletére dr Takács 

aljegyző, a vármegye népjóléti elő­
adója és Óvdry Gyula, a Vármegyei 
Közjóléti Szövetkezet ügyvezető igaz­
gatója a szövetkezet több tisztviselő­
jével szemleútra indult a jégveréstől 
sújtott területekre s tapasztalataikról 
az alábbiakban számolnak be:

Berettyóújfalunál kezdődött a szem­
le, ahol már feltűnnek a jégverés el­
ső nyomai. A kukorica leveleit las­
kákra szaggatta a jég, a búzát való­
sággal betaposta a földbe, a fák koro­
náit megtépdeste, a gyümölcsöt min­
denütt leverte. Az országút most is 
letört és elsodort, gályákká! van tele, 
a házakon, mintha lövöldözés nyomai

látszanának. Még kifejezettebben tűn­
nek elő a károk Henczida határában.

A búza és árpaíöldek úgy néznek 
ki itt, mintha már belejeződött 
volna az aratás, s a kukorica itt 
teljesen megsemmisült. Végig az 
egész vonalon, a szőlőskertekben 
csak a venyigék maradtak meg s 
a gyümölcsfák ágai töredezetten, 
csupaszon merednek az ég felé.

Péterszeg és Gáborján között az ut- 
széli eperfákat annyira tönkretette a 
jégverés, hogy a selyemhernyóte­
nyésztők épp most nem tudnak többé 
eper falevélhez jutni, amikor- gubózás 
előtt vannak a hernyók.

Bedagadt szemű, kékfoltos, sebekkel 
borított emberek

Gáborján felé haladtak azután a 
kár-megállapitók. Itt annyira elverte 
a termést, a jég, hogy az arató és 
cséplő-munkások a szó szoros értel­
mében kenyér nélkül maradtak s ma­
guk a gazdák is a legteljesebb ta­
nácstalansággal néznek a jövő elé 
Húsz-huszonöt dekás buzogányfej- 
formáju jégdarabok zápora esett 5— 
10—15 percen át. Hét süldőt agyon­
ütött:

egy Berta József nevű öreg pás?- 
tort, akit a nyílt mezőn kapott a 
vihar, súlyosan megsebesített a 
fején. Akik nem tudtak házakba

menekülni, a tatőrzsek védelmé­
be húzódtak, vagy szatyrokat 
húztak a fejükre, de igy is agy- 

ha-iőbe verte őket a jég. 
Mindenfelé bedagadt szemű, kék 

foltos, sebes fejű embereket lehet lát­
ni. Gáborján községben a házakat 
annyira helybenhagyta a jégeső, hogy 
50 ezer cserép pótlására lesz szükség 
s az eddigi kiszámítás szerint több 
mint 100 négyzetméter üveg kell a 
betört ablakok kijavítására.

Henridén 50—100 száza’ékos a kár. 
Itt 50 libát, Esztáron 20 libát ütött 
agyon a jég.

Focsajoai egyetlen ablak sem maradt 
épen a nyugati oldalon

Főzzük így:
Q Égj lit Bt hideg vízbe tegyünk 

3 evőkanál Franck cikóriakávét

0 Forraljuk körülbelül 5 perc/g. 
míg a babja teljesen el nem lő.

0 Főzés után álljon a főzet 3 percig 
hogy tökéletesen leülepedhessék. 
De ne öntsünk hozzá hideg vizetl/

Ä főzetet szűrjük le kávéskannába.

egymagában 

vagy fejjel keverve
t

ZKY

Pocsajon 3000 katasztrális holdat 
tett tönkre a jégeső. Ttt lehetett látni 
a legtöbb embert a testi sérülés nyo­
maival O'y hirtelen jött a zivatar, 
hogy nem lehetett a legelőről behaj­
tani a libákat. Több mint. hatszáz da­
rab libát vert agyon a jég. A vihar 
elvonulta után egy-egy asszony 6—-8 
döglött, libát is vitt. haza. Egy Jászai 
József nevű sokgyermekes embernek 
két lovát halálra sújtotta a jég-buzo­
gány. Egy gyermeknek a szemét ütöt­
te ki a jég; a debreceni klinikai kór­
házba szállították. Végig haladva a 
falu főutcáján, a jobboldalon, amely­
nek házait nyugat felől verte a vihar, 
egyetlen ablak se maradt meg. A há­
zak tetőzetén hatalmas rések táton- 
ganak, azokon bezúdult a felhőszaka­
dás s tönkretette a szobák mennyeze­
tét is, úgyhogy a lakásokból látni le­

het az eget. A lakosság nád-kévék­
kel tömte he a háztetők réseit, az ab 
lakokat, pedig gyékényszőnyegekkel 
takarta be vagy deszkával szegez­
te be.

Pocsajon 100 ezer csór ép és 700 
négyzetméter üveglap lesz szük­
séges a megronaált házak kijaví­

tására.

Az épületek nyugati falai úgy nsz- 
sze vannak lyukgatva, mintha géppus- 
katűz érte volna őket S ebben a fa­
luban senki sem biztosította a vagyo­
nát jégkár ellen, mert van a község­
ben egy 02 éves ember, aki azt állí­
totta, hogy a községet még mindig el­
kerülte a jég s ebből arra lehet, kö­
vetkeztetni, hogy az a vidék nincs is 
kitéve a jégverés veszélyének.

Ebben a faluban látszik a legna­

gyobb pusztulás. Helyenként tövestől 
csavarta ki a fákat a vihar. Ttt. és Pé- 
terszegen a nagyobb arányban ter­
mesztett. lent és kendert is tönkretet­
te a jég, úgy hogy ezzel megbénult a 
gyönyörűen fejlődésnek indult házi- 
ipar is. Pocsajon három ház annyira 
megrongálódott, hogv teljesen újjá 
kell építeni Az óvoda 22 ablaktáblá­
ja tört össze.

Péterszegen 100 libát ütött agvon a 
jég. Egy ló megvadult a viharban és 
az árokba ugorva, nyakát törte. Ttt 80 
ezer cserép és 300 négyzetméter üveg­
lap szükséges a házak kijavításához 
Péterszegen a községházának egyetlen 
ablaka se maradt épen.

A pusztulás zónájában körülbelül 
ugyanez a helyzet minden faluban 
Mindenfelé siralmas kép tárul a szem­
lélő elé. A lakosság kétségbeesve szá 
mitgatja kárát s annyira le vannak

sújtva az emberek, hogy még nem is 
jelentkeztek mind a községházán, 
ahol mindenütt nagy munka folyik a 
kár pontos kimutatására. Ahol nem 
volt jégkár ellen biztosítva a termés, 
ott. hozzáfogtak a gazdák a kaszálás­
hoz, noha a földbevert, letarolt gabo­
na még takarmánynak is alig lesz al­
kalmas. — Ahol azonban be 
volt biztosítva a vetés, ott várják a 
gazdák a biztosító társaságok kárbecs­
lőinek kiszállását.

Megyeszerte szorgalmasan folyik a 
■ árosultak összeírása, de az első hely­
színi szemle elvégzése után még hosz- 
szabb időbe kerül, mig a hatóságok 
tiszta képet szerezhetnek a pusztulás 
méreteiről.

Kévéhézakban és vendéglőkben kévfr 
» MAGYAR LAPOK“at

•affin •ÜfctiÄ



!■>* ww

6 MAGYAR LAPOK
» SKB82Ä2

XII. evf. — Szombat. 1943. júniug 1$.

U| világgazdasági rendet követei 
az emberiség gyors szaporodása

A* újkori természet történelem egyik 
legnagyobb csodája a technika korának 
beköszöntésével fellépő ..emberözön , 
mely évezredeken át tartó lassú fejlődés 
fc» eek súlyos visszaesés után a föld la­
kosságának számát két és fél század 
alatt 545 millióról több. mint két mil­
liárd 100 millióra sokszorozta meg.

Híres tudósok mutattak rá. hogy itt

nem valamilyen magátólértetődö termé­
szetes folyamatról van szó. hanem való­
ban nehezen magyarázható, szinte cso­
daszámba menő jelenséggel állunk 
szemben, melyet az egészségügyi viszo­
nyok javulásával, az életkor általános 
meghosszabbodásával és a járványok 
elleni küzdelem eredményességével csak 
részben lehet megindokolni.

római birodaiomnak csak 55 
bakosa volt

Mivel tnár a régi római világbirodalom 
ia szokásba vette a gondosan végrehaj­
tott népszámlálást — minden iskolás- 
gyermek tud Augusztus császár nép- 
számlálásáról — nem nehéz megállapí­
tani, hogy mennyi ember élt ennek az 
akkori viszonyokhoz képest páratlan 
világbirodalomnak területén. Nos. sokan 
bizonyára csalódottan veszik tudomásul, 
hogy a szinte az egész világot uralma 
alatt tartó római Imperium lakosainak

száma csupán 55 millió volt, tehát alig 
több. mint a mai Olaszország népesség­
száma. A külföldi rabszolgák i desz ámí­
tásával Itáliának akkoriban mindössze 
hat-hét millió lakosa volt és ez a hely­
zet majdnem 16 évszázadon át alig vál­
tozott. Itália népességének száma csuk 
1880-ban érte el a 16 milliót, hogy a 
világháború után már a 40 milliós ha­
tárt is átlépje, melyről gyorsan 48 mil­
lióra emelkedett.

ókori Egyiptomban csak 7 millió 
ember éli

A rétri Egyiptomban a római uralom 
virágkorában nyolc millió ember, a fá­
raók korában csak mintegy hét millió 
ember élt. Egyiptom népességszáma csak 
1882-ben lépte át ismét a nyolc milliós 
határt és ma körülbelül 15 millióra rúg. 
Miután tehát 19 évszázad nem tudott 
lényeges változást hozni, hatvan év alatt 
Egyiptom lakossága hirtelen megkétsze- 
reződött!

A német birodalom lakosságának szá­
ma 1800 körül, azaz Goethe idejében. 
24 millió volt, 1900-ban azonban már 
elérte az 53 milliót, a világháború kitö­
résekor a 70 milliót, ma pe.dig már kö­
zel jár a 90 millióhoz.

Az angol szigetország népességszáma 
1000 táján még csak három millió kö­
rül mozgott és miután egy pestis átme­
netileg két millióra ésökkentette, Erzsé­
bet királynő koráig lényegében ugyan­
ezen a szinten maradt. A 17. században 
azután 5 millióra szökött fel és ettől 
kezdve meredek ívben tört felfelé: 
1750-ben hat és fél millió, 1780-ban 
nyolc. 1800-ban tíz 1820 tálán 14 ma 
pedig már 48 millió, annak ellenére, 
hogv időközben hatalmas tömegek özön­
löttek a gyarmatokba.

Ä ktvársdoHéso’t
wereoe

sok szerint a nyugati népek — Orosz­
országot nem számítva — népességszá­
ma 160 millióról 430 millióra emelke­
dett, ezenfelül azonban még mintegy 
200 millió embert adtak a többi föld­
részeknek is, valóságos szaporodásuk te­
hát kereken 370 milliót tesz ki. Ez ma

hogyan emelkedhetett a mai 130 millió­
ra. vagy Argentina lakossága az alig fél 
millióról 13 millióra.

Ám ez az ugrásszerű fejlődés nem szo­
rítkozott csupán a fehér világrészekre. 
Kínának például 1600 körül még csak 
160 millió lakosa van, ez a szám azon­
ban a megfelelő települési területek

hiánya, a pusztító háborúk, éhínségek, 
járványok és áradások ellenére nap. ' 
j,útikban már Herts a 450 milliót. In- 
diában a800 ban 170 millió ember élt, 
1940-ben pedig, anélkül, hogy az c et- 
fenntartási lehetőségekben lényeges ja- 
vulás k(»vetkezett volna be. 400 millió,
A japánok száma 1800 óta 20 millióról 
80 — 90 millióra emelkedett és Tokió 
Osakával együtt Newyorknak és Lon­
donnak is veszedelmes versenytársa lett 
a nagyvárosok statisztikájában. A ki- 
esiny, de termékeny Jáván az 1831- 
ben kimutatott 10 millió malájjal szem­
ben ma 35 millió él.

I Kezdete p»nt»san ■ jj példátlan érdeklldésre |Sc*!e »»"•»»i
7 érakor | va|ó tekintette! 1 7 orakor

MEBGYSSZÄY 
vasárnap ©st©
farija meq második chanson-estjét a
Hef orm átu s Rta It úrp cslst áh an

etryek kar-hatok: a szimbat esti előadásra ma június 19-é’i 5 7 rra között a 
mámán esti előadási , az Mosdás liánján ettész nan a Re?. Kultúrpalota pénztáránál.

Ml tesz, ha ffovább is igy fart 
a szaporodás ?

De mi következik ebből a kevésbé 
ismeretes, de annál jelentősebb számok­
ból? Ha más nem legalább is az önma­
gában is valószínű tanulság, hogy az 
500 millióról hirtelen ugrással 2000 
millióra felnövekedett és a természet 
törvényei szerint előreláthatólag számá­
ban továbbra is gyarapodó emberiséggyarázza meg. hjjgy az Egyesült Államok 

lakossága az 1800 körüli öt millióról fennmaradását és jólétét csak a terv­

szerű munka és a világ nyersanyagkin­
cseiben való méltányos részesedés bizto­
síthatja. Ha az emberiség életfeltétele 
a föld nyersanyaggazdaságának feltárá­
sa és igazságos elosztása, az emberiség 
ki is fogja magának harcolni ezt az ele­
mi életfeltételt, mert az élet alapvető 
természettörvénye, hogy gondoskodik 
magáról.

AJTÓ & PALÁNKON
A két szomszéd család emberemléke­

zet óta haraaoskodatt. Elfelejtőd itt mór 
a harag oka. Ki tudja, mi történt n 
messze múltban a szomszédok közölt. 
Egyik így mondta el a régi történetet, 
a másik amúgy. Valami darab földről 
volt szó, amit az egyik f él is a magúén tilt 
követelt, meg a másik is. Mert mi hárul 
támad a legtöbb ' perpatvar? A vegyim 
körül. Nem hiába, hogy azt mondja a 
szent, biblia: ne gyűjt sete k földi kin­
cseket.

Am a szent biblia azt is mondja, hogy 
ne menjen le a nap a te haragoddal. 
De sokaknak is meg kellene ezt a fényes 
igazságot szívlelniük! Sokkal kevesebb 
baj lenne a földön.

Mondani sem kell hogy éppen a nagyfl /( fe(5, családhan ecpsz életpk múllak 
kivándorlási területek ebből a roppant | d /oí)0gó_ mraátalkodott haragban. S a

harag átöröklődött egyik nemzedékrőlarányú szaporodásból különös mérték­
ben kivették részüket. Pontos számitá-

Az OTBA-szolgáltatások kiterjesztését 
kérik a megyei tisztviselők. A vármegyék 
tisztviselői részéről országos akció indult 
az OTBA szolgáltatások kiterjesztése ér­
dekében. A vármegyei törvényhatóságok 
felterjesztést intéztek a belügyiminszter- 
hez, kérve a szabad orvosválasztás beve­
zetését és a tisztviselőknek gyógyszerrel 
való ellátását, valamint a fogkezelés j 
igénybevételét. A felterjesztés rámutat ar­
ra, hogy a gyógyulás részben a bizalom-

fii gg. A szabad orvosválasztás tehát néni- íj 
csak a beteg érdekeit szolgálja, hanem 
az OTBA orvosokat is lelkiismeretes hi­

vatás teljesítésre serkenti.

a másikra.
Egyik családban sem voll gyerek. Sem 

Korácsyéknél!. sem Palotásoknál.
Rászakadt a nagy világégés a földre. 

A másik világháború.
A faluból negyven ember kerüli ki a 

here! érre. Nagyobhára fiatal emberek, 
de akadt egy házas is köztük: Fehér 
Ferenc. Öt gyermeket hagyott itthon, 
meg öreg édesanyját. Szép fiatal felesé­
ge már előbb meghalt.

Egyszer csak megkapta a szomorú 
hirt az öregasszony: hősi halált halt a 
fia. Itlhcgyta öt gyönyörű gyermekét, 
cédula, néhány sor írással. Sándor kaid­

tól és az orvos tudásában vetett hittől ic , d csendes Don suttog neki altató mesé­
ket valahol a nagy muszka síkságon.

A hazáért halt meg, áldott legyen 
érte!

De mi lesz a családfával? Hiszen az 
öregasszony dolgozni sem tud menni a

gyerekek miatt. Olyan aprócskák még, 
mint az orgonasípok. A két legkisebb, 
Randika meg .Józsika, a kis ikergye­
rek. alig hétcsztendös.

Azt mondja egyik nap Palotásné az 
urának:

— Hallod-e, apjuk, az is baj, ha az 
embernek nincs semmije. De az is, ha 
ven. Földünk van, szőlőnk van. de nincs 
a vagyont kire hagyni. Egyik Fehér-gye­
reket igazán magunkhoz vehetnénk, 
íz ember csak vállat vont.

— Én is gondoltam rá. ügy tartanók. 
mint a magunkét. Tejbe-vajba fiirösz- 
fenénk.

Mintha csalt összebeszéltek volna. 
Kovácsyné is előadta az uránok, meg 
hozzá ugyanazon a napon:

Hej. hej, itt a szép gazdaság, Hí- 
zónk. tehetnünk, mindenünk. Kire ma' 
rád ez a szép kis birtok, meg miegy­
más? Árvák vagyunk, mint két falevél, 
amelyet a szél egymás mellé sodor. Ott 
az a sok gyerek I ehér éknél. Ha egyet 
1 cl nevelheti; ónk közülük . . .

Kovácsy vállat vont.
—• Hozzuk ide. Úri dolga lesz itt, 

akár egy kiskirálynak. Nekünk meg leg­
alább lesz vigasztalónk öreg napjainkra.

így történt aztán, hogy Kovácsy meg 
Palotáséi: összetalálkoztak az öregasz
szonynál.

— Ó. eszem a telketeket, de szépek 
t agytok! — állott meg Palotásné a két 
kis iker előtt.

Palotás csak odafordult a sírdogáló 
öreghez:

— Nem lesz rossz sora nálunk. Min­
denünk az övé les- S csak az unokája 
lesz azért. Akkor láthatja, amikor 
akarja.

Kovácsyné lelkét is átjárta a meleg. 
— De gyönyörű szemetek van, lei­

kecskéim. Mint a fekete bogár.
S Kovácsy is odafordult a nagyanyá­

hoz:
— Ráíratom azt a kis vagyont. Mó­

dos ember lesz belőle. Oszt. láthatják 
egymást, amikor akarják.

De az öreg Fehérné megrázta a fejét. 
—• Nem adom az unokáimat! Akár' 

milyen módban lennének is!
S az arcát újra a zsebkendőjébe te­

mette. Zokogott.
— Hát már miért nem? — kérdezte 

Palotásné.
— Mán hogy adnám, — reszketett at 

öreg szava, — hogy adhatnám, amikor 
ez egész falu tudja, hogy milyen nagy 
harag van a két család között! Hogy az 
én unokáimat is egymás ellen ingerel­
jék? A két egytestűért is gyűlöletre ne­
veljék egymás iránt! Nem, nem. nem 
adom!

Nagy .szó volt ez. Súlyos szó. Ráhul­
lott a szívre s ott égett, mint a tüzes
:'szök.

— Meg is egyezhetnénk éppen — pi­
rosodott cl Kovácsy.

Palotás csak a bajuszát rángatta za­
vartan.

Hát ha a szomszéd nem bánja, 
én sem vagyok a dolog elrontója.

S a szem ükben már szelídség es béke 
lángolt. Mosolyogva nyújtottak egy­
másnak kezet. Az asszonyok meg egye' 
ne sen egymás nyakába estek.

Vége lett a nagy haragnak, amely em­
beröltőkön keresztül izzott a két család 
között.

S nem is lett későbben sem semmi 
bei. 1 szomszédos kerítésbe kaput vág­
ták. hogy a két gyerek akkor jöhessen- 
mehessen egymáshoz, amikor akar. Mert 
úgy szén az. ha az emberek között 
szeretet és béke lakozik.

Ölbev Irén.

i -r:
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A tekintetes asszony korán ébredt. 
Keleten alig szürkült még az cg alja 

. és a tyúkok is felborzolt tollak alá du­
gott fejjel álmodtak a kukorica-reggeli­
ről, mikor ö már kibújt a jó meleg 
dunyha alól. Papucsát a kezében tartva, 
mezítláb, lábujjhegyen, hogy senki fel 
ne ébredjen, lopakodott ki a hálószobá' 
bál.

Valamennyien aludtak még. Az ajtó­
ból diadalmas mosollyal nézett vissza. 
Az ura mindig arról panaszkodik, hogy 
a fél éjszakát álmatlanul tölti. Lám, 
milyen édesen szuszog most, még moso­
lyog is álmában! A gyerekek is siettek 
kihasználni az utolsó pihenésre szánt 
órákat, mert mindegyik mozdulatlanul 
feküdt a kis paplan alatt. Nem vették 
észre, hogy az anyjuk megszűnt őrköd­
ni az álmuk fölött. Neki ma nagy és 
bonyolult dolgokat kellett elintézni a 
korareggel nyugalmas csendjében.

Remek érzés volt ilyen korán kezdeni 
A napot.. Szinte büszke volt önmagára 
Erzsiké asszony. Az egész házban néma 
csend volt. Még a konyha felől sem 
hallatszott semmi nesz. Panni is aludt 
még.

— A haszontalan, — gondolkozott fél­
hangosan a háziasszony méltó felháboro­
dásával. — Pedig már félhat múlt öt 
perccel!

A konyhában lámpát kellett gyújtani, 
olyan sötét volt. Kinyitotta a kertre né­
ző ablakot és nagy lélegzettel szívta be 
a koratnvasz szagát. A virágágyak sö­
téten aludtak, de a nefelejcspalánták 
már virágozni készültek. Egyetlen éjsza­
ka alatt szoktak világoskéken virágba- 
borulni.

Mire az álmos kiscseléd kócosán elő’ 
bújt, már vígan lobogott, a tűz és a te­
kintetes asszony két hatalmas szakács- 
könyvet teregetett- ki a konyhaasztalon. 
Az egyik nyomtatva volt, a másik apró 
gyöngybe tűkkel írva. Mindmegannyi ki­
próbált, megbízható konyhai titok. Nem 
a barátnőitől másolta őket. Tölik is el­
kérte egy szer-másszor a kitjinö előételek 
és cukrászremekek leírását, így hozta ezt 
magával az illem. Elkérte, de azután ol- 
tasatlanul tűzbe dobta. A hagyomány és 
a gazdassznnyi tapasztalat megtanította 
rá, hogy kár a veszödségért, mert neki 

■úgy sem sikerülne sem a pehelykönnyű 
felfújt, sem pedig az égig magasztalt 
halkocsonya az önzetlen és csupa jó- 
szándékú barátnő utasításai szerint. 
Nem, ezek a receptek egytöl-egyig meg­
hízható helyről kerültek ki. Édesanyja, 
Giziké néni, Hermin keresztanya kin' 
esetérő tudásának voltak a gyümölcsei. 
Ezekkel nem kellett, soha szégyent val­
lania.

Ma pedig ki kellett tenni magáért. 
{ölyan ebédet, kellett feltálalnia, hogy 
az egész falu, de még a környék is er­
ről beszéljen. Föld esne, a legelbizaho- 
dottabb. házalójára és konyhájára leg­
büszkébb barátnője mondta be magát 
egész családjával ebédre. Nála mindig 
miami új, titokzatos különlegesség ke­
rült az asztalra. Tagadhatatlanul kivá- 
ló háziasszony volt a kövér Sárika. 
Minden alkalommal kicsinek, tudatlan­
nak érezte magát, valahányszor a kifo­
gástalan ebéd után hazafelé kocsizott 
az ura oldalán. Sőt. egyenesen bosszús 
és megbántott volt, amikor Sándor ár­
tatlan arccal, hosszadalmason dicsérte az 
egyes fogásokat, kiemelve a vesepecse' 
nye omlósságát, a mártás pikáns ízét és 
a tejszínhabos narnneskrém raffinált íz­
lést eláruló tálalását.

De ma! Ma lesz az a nap, amikor 
minden eltörpül az ő tudománya mellett. 
Ma fogja megmutatni, hogy ö se akárki 
és az ö vadasmártása is felveszi a ver­

senyt holmi hírhedt francia szászok­
kal. Sándor is el fog ámulni! Egy pilla­
natra szinte meghatódott saját nagysá­
gától és ölbeejtett kezekkel merengett 
az áhított siker édességén.

De gyorsan kiszakította magát az ál­
mok világából és ijedten nézett a tűz­
helyre, ahol a nagy fazék víz már majd­
nem forrni kezdett. Ráeszmélt, hogy 
mennyi munka vár még a két kezére ina 
délig.

Magabiztosan munkához látott. Pan' 
nőt kihűlte a csirkékért. Amíg a ríír 
felforr és szegény kis áldozatok kopasz- 
fásához lehet látni, megsül a torta. Egy 
doboz ananász konzervet őrzött már 
évek óta. Sándor hozta Kassáról, ami­
kor a felszabadulás idején ott katonás­
kodott. Valódi francia Itonzcrv volt és 
mindig valami nagy alkalomra szánta. 
Előre örült, ha az elképedt, csodáihozá 
orrokra gondolt, amikor maid ö a leg­
természetesebb hangon, mintha már un­
nák az. ananászt, megjegyzi:

— Kóstold meg drágám ezt a kis 
ananászkrém tortát!

Panka behozta a véresnyakú csirkéket. 
Sajgóit a szíve, mikor rájuk nézett és 
az áldozat nagyságát mérlegelte. Ja­
nuárban keltek szegénykék, egész télen 
takargatta, ápolgatta őket. Hat maradt 
belőlük összesen és olyan szelídek vol­
tak, hogy a tenyeréből ettek. Most né­
gyet feláldozott belőlük a nagycél ér­
dekében.

Tizenegyre járt az idő és akkor doh' 
bent rá a tekintetes asszony, hogy ma 
még nem is reggelizett. Az ura és a 
gyermekek már régen ettek, azután el- 
széledtek, ki'ki a maga dolga után látott. 
Lelkitsmeretfurdalást érzett, hogy ma 
alig törődött velük. Máskor maga ön­
tötte ki a kávéjukat. Mindegyükét elké­
szítette. kinek hogyan kellett. Az egyik­
nek sok pillével, kevés cukorról, a má­
siknak szűrve, három kockával. Ma nél­
küle is boldogultak. Még Sanyikétól 
sem tudott törődni, a legkisebbel, n leg­
kedvesebbel, aki talán nem is evett 
semmit nélküle. Sándor hon ttjában is 
volt egy kis szemrehányás, mikor cl' 
mentében bekukkantott egy pillanatra tt 
konyhába. Olyasmit morgott. hogy mi­
lyen butaság, ennyit fáradni. Aki Ini' 
lönlegességet. akar enni. maradjon ott­
hon. Hiszen nem a: ebéd miatt jönnek, 
hanem, hogy egy kicsit elbeszélgesse­
nek. De hát ezt nem érti a drága jó 
Sándor. A férfiak sok mindenhez nem 
értenek. Azt sem tudja méltányolni, 
hogy n reggel óta mi mindent csinált. 
Takarított, főzött, megsütötte a tortát, 
krémet vert, habot vert. De most már 
minden kész, csak a csirkék süljenek 
szép ropogósra. Pont tizenkettőkor tá­
lalni kell.

A legszebbik azsuros abroszt vette ki 
a szekrényből, a szélescsipkés futót, az 
ezüstöt és gyönyörű régi. aranyszél ü 
porrellánt, Harmatos ibolyncsokrokkal 
díszítette az asztalt. Minden tökéletes 
polt. ízléses és ragyogóan tiszta. A tála­
lást már megmagyarázta Teréz néni­
nek, aki megígérte, hogy ebéd ideje 
alatt átjön és felügyel, nehogy Panna 
valami ostobaságot kövessen el.

Mikor már az utolsó simításokon is 
túl volt, olyan nehéznek érezte a lábait 
Erzsiké asszony, mintha súlyos álmokat 
hordozna a cipőiben. Leült. Egy pilla' 
natig akart csak pihenni. Végigvonult a 
fején a délelőtt és az egész ebéd. A le­
ves, a sonkás felfújt, a vadas őzgerinc, 
a csirkesült ötféle körítéssel és minde­
nek koronája, a torta. Elégedetten simo­
gatta meg tekintetével a gyümölcsöstá­
lat, az aranycímkés borosüvegeket és 
boldogan szívta be a már elkészített ká­

véfőzőből kiáradó darált, valódi kávé 
illatát.

— Most rendbeszedem magam és be­
ülök a fogadóba, — gondolta megnyu' 
godra.

Lassan felállt és útban a fürdőszoba 
felé már kezdte levetni magáról a pon­
gyolát és a kantáros kötőt. Akkor a 
zsebében a kiskulcsok, a ceruza és a 
gyűszű mellett zörrent valami. Egy apró 
te Sanyikéval. ~Mcg reggel, kilenc óra 
körül adta oda a kisfiú, de nem is ért 
rá elolvasni. A tortát díszítette éppen. 
Kockára vágott ananász-szeletekkel rak­
ta körül a tejszínhabbal gyönyörűen ki­
cifrázott tetejét. A keze ragadt és Sa- 
nyikával a zsebébe tétette a papírost. 
Ugyan mit akarhat Sándor? Talán ke' 
szén van a konyhákért ásása és délután 
lehet véleményezni? Kibontotta az ősz- 
szesodort cédulát, elolvasta egyszer, két­
szer, azután még vagy hatszor, végül is 
nem értett az egészből semmit. Pedig 
egész világosan ennyi állt a papíroson:

..Most kaptam telefonüzenetét. Föl­
desek nem jönnek ebédre, mert lcanya- 
rásak a gyerekek

Ez nem leltei igaz! Valami huta tréfa 
vagy tévedés lehet az egész! Örült össze- 
tisszaság támadt az agyában. Csirke-sült. 
ananász, felfújt, tejszínhab táncoltak 
a szemei előtt. Rettenet csen mérges lett. 
Szerette volna felrobbantani az egész 
konyhát, vagy legalább az abroszt le-

(Nagyvárad.) Az I partééi ülőt ben­
sőséges ünnepséggel ülte meg az 
Ipartestiilet székhazában a Kor­
mányzó Ur születése napját. Az ün­
nepség a Nemzeti Hiszekegy elének- 
lésével vette kezdetét, majd Kiss Já­
nos a ,Tc vagy Horthy Miklós, ma­
gyarok vezére eimii dalt énekelte el.

Ezután Szabó Károly ipartestületi 
elnök mondott rövid bevezető beszé­
det, megkapó szavakkal mélttatvn 
a magyar nemzet nagy vezérének ér­
demeit.

Dr Olasz Vilmos, a kamara főtit­
kára költői szárnyalása beszédben 
vázolta a nap jelentőségét és azokat 
a cselekményeket, melyekért a ma­
gyar nemzet örökre hálás kell, hogy 
legyen vitéz nagybányai Horthy Mik­
lósnak, akinek réven megérhettük,

rántani a díszesen terített asztalról, hogy 
hadd csörömpöljön, törjön össze min­
den. Vagy, ha legalább okolni lehetne 
valakit!

Akkor lépett be Sanyika. Édes kis ar­
ca megelégedetten mosolygott, a szája 
körül látszott, hogy éppen most hagyta 
abba a nyalakodást a tejszínhabos tál 
körül.

— Nem jönnek a vendégek! Jaj, de 
jó! Miénk az egész torta! — kiáltotta 
és az őszinte öröm sugárzott huncut 
szemeiből.

Ez már sok volt. A tekintetes asszonyt 
a haragnak újabb, hevesebb hulláma ön­
tötte el és hirtelen kézzel két hatalma» 
nyaklevest osztott lti legkedvesebb kis­
fiánáli. Egyet jobbra, egyet balra, köz­
vetlenül a tejszínhab maradványai mel­
lé. Azután kiszaladt a szobából.

Sanyika az egészből nem értett sem­
mit, Egy okkal több, hogy ne tudja 
megfejteni a felnőttek cselekedeteit. 
Miért olyan nagy baj, hogy nem kell a 
nya fogós Földes gyerekekkel játszani 
egész délután? Miért baj az, hogy az 
összes csirkét és a tejszínhabokat ők fog­
ják megenni és nem a vendégnéni és 
bácsi? Hiába! Vannak dolgok, amiket 
egy szegény kisgyerek soha nem tud 
megmagyarázni magának. Talán majd, ha 
nagy lesz. Mert, ágy látszik, ehhez csak 
egy anyuka ért!

hogy magyar szívvel, szabadon ün­
nepelhetünk Szent László városában.

Lakatos Gyula Babai József ,Ima"‘ 
eimii költeményét adta elő hatáso­
san. majd Vidor József népművelési 
titkár zárszó helyett, Horthy Miklós 
katonája felvonult a Hargittára el­
men kedves és hatásos kis dalt taní­
tott be s a szöveget néhány pere 
múlva a közönség együtt énekelte a 
„tanárral“, aki egyébként — mint 
Szabó Károly elnök elárulta — a 
megkapó dal szerzője.

Az ünnepség a Himnusz eléneklé- 
sével ért véget. Az ünnepélyt köve­
tően, dr Cscrzy Béla Kereskedelmi 
és Iparkamarai titkár tartott előadást, 
az iparosok kötelező könyveléséről, 
és az ujrendszerii pótadóról, nagy­
számú iparos-hallgató jelenlétében.

Ka

ünnepelt az Ipartestület is 
a Kormónyzószületésnapián
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magyar lapok

„Jó kedvvel, szívesen teljesítjük 
a kötelességünket: ez a tábori élet“

- Érdekes részletek vitéz Ahosíy Barna ezredes tábori naplóiából -

MÁJUS 6.
,.. Komoly, becsületes és szükséges 

munkát végzünk itt a közös győzelem 
érdekében. A boldog jövő megér egy 
kis lemondást bárki részéről is, nyil­
vánuljon meg az bármilyen tormában.

Értünk ne búsuljatok, ne aggódja- 
tok. Jókedvvel szívesen teljesítjük a 
kötelességünket. Ez a tábori élet ba 
nehéz is itt-ott jót tesz mindenkinek, 
s méa a betegek is meggyógyulnak...

MÁJUS 8.
... Itt most pompáznak a gyümölcs­

fák teljes virágdíszükben s hol má­
jusfa, hol virágzó cseresznyeágak 
vannak az asztalomon. Az esti eső 
után szép, napsütéses vasárnap reg­
gelre ébredtünk. Az ablakom alatt rez­
gő nyárfák susognak s egy még levél­
nélküli akácián egy csomó veréb szol­
gáltatja a reggeli zenét.

Nagy csinositási programunk van: 
nyiríakerités, virágos kert, vetemé­
nyes kert. Azt hiszem hamarosan 
rendbejön minden. Az emberek na­
gyon becsületesen végzik szolgálatu­
kat, fegyelmezetten viselkednek . ..

MÁJUS 12.
,,. Sok itt a tennivaló, de ami sza­

badidőm marad az az gondolkozásé. 
Ilyenkor a lélcké a szó. Ha gondola­
tait papírra vetné az ember, talán uj 
filozófiai rendszer születne meg. Any- 
nyira más itt az élet, ha a mélyére 
hatolunk, annyira mások az emberek, 
a falvak, a házak, bár sokszor azt 
gondoláin, hogy otthonjárok valame­
lyik oláh vagy rutén faluban. Persze 
ez csak a környékre vonatkozik.

A kövesutak mindegyikén rajta van 
az orosz nyerseségnek, darabosságnak 
és primitívségnek a bélyege: nagy 
vörőskő-darabokból van összeállítva, 
egyenetlenül, úgy hogy a kocsi kiráz­
za az ember lelkét. De kemény, mint 
az itteni élet, időtálló: talán sohasem 
kell javítani...

*

MÁJUS 19.
...Tegnap, 18-án, két gépkocsin 

útnak indultunk, gyönyörű napfényes 
időben. Útközben egy szép kis tisztá­
son megálltunk ibolyát szedni. Itt le 
is íotograíáltak bennünket. Alkonyat- 
tájt egy erdő szélén telepedtünk meg 
s ott gyönyörködtünk a napnyugtá­
ban és a lobogó tűz felett sercegő 
szalonna pirulásában.

^Lassan telkeit a hold s olyan volt a 
sötét fenyves felett a csodálatosan 
fehér égbolt közepén, mint egy kivi­
lágított léggömb. Leszállt az éjszaka 
s a csendet csak a kipányvázott hu­
szárlovak abrakolása és horkantásai 
törték meg. Az idő mind hidegebbre 
fordult. Éppen elakartam már szundí­
tani, mikor megeredt az eső s csak 
úgy dobolt az autó tetején. Hideg volt 
kegyetlenül az éjszaka.

Reggel aztán forró feketével kö­
szöntöttük a napot s nem álltam ellent 
szívem hő vágyának, hanem indulás 
előtt megsütöttem még égy darab sza­
lonnát. Mire aztán megindulunk, olyan 
bagolyszemü hóesés támadt, hogy 10 
lépésnyire is alig láttuk egymást. No 
sza le a kocsikról s Lajos majdnem 
ott, ahol tegnap az ibolyaszedést lo- 
tograíálta, levette a két hófödte autót, 
hólepte utasaival. Persze, ez nem 
ment minden móka nélkül, mert nem

tudta a filmet tovább fordítani, s ak­
kora harapófogóval próbálkozott, 
hogy kétszer akkora volt, mint a ma­
sina. De aztán a felvételt megcsi- 
nálta . .

MÁJUS 21.

... Gyönyörű ez a vidék. Amerre 
szem ellát, végeláthatatlan erdő, itt- 
ott tisztásokkal megszakítva. Fenyő, 
aztán nyír, aztán a kettő vegyesen, 
majd megint sötét, haragos zöld feny­
ves s fehértörzsű üde zöld nyiríaerdő. 
Az erdőben sűrűn vannak a közsé­
gek, majorok. Körülöttük egy kis 
szántó, egy kis legelő, önellátásra 
berendezve. Mást nem is igen isme­
rek, mint cserekereskedést. Erdei út­
jaikon, ha esősre fordul az idő, el 
nem indul más, csak a panye-fogat. 
Ez kicsi szekér, fele a mienknek s kis 
bozontos sörényű muszkalovocska ko­
cog előtte. A házak többnyire berena 
házak. Az emberek úgy néznek ki, 
mint aki a légynek sem tud ártani. 
Jobbára szőkék, és sok köztük a sim- 
léderes sapkát, derekán keskeny szí­
jai átfogott kabátot viselő, csizmás, 
szakállas muzsik típus, akár a Tolsz­
toj regények alakjai. Asszonyaik erő­
sek, mint a vas, ugyanúgy, sőt úgy ab­
ban dolgoznak, mint a férfiak. Fejük 
be van nagykendövei bugyolálva, a 
lábukszára meg meztelenül kandikál 
ki a vékonyka szoknya, vagy pen- 
dely meg a csizma között.

A gyerekek szépek, pirospozsgásak 
és csodálatosan tiszta szeműek és 
tisztaarcuak ...

Az. esték hűvösek, de nagyon szé­
pek. Csodálatosan kék égen — ami­
lyet otthon sohse látunk, a Vénusz ki­
vételével valószínűtlen távolságban 
látszanak a csillagok.

Az én barátom, az öreg Göncöl — 
nem az ég alján, mint otthon, hanem 
pont a leiem fölött ragyog ...

*

JUNIUS 2.

... A napokban kint voltam az ős­
erdőben egy kis faluban. Nagyon jól 
éreztük magunkat. Pompás levegő, 
korán reggel már madárdal, a fenyve­
sek üde lehelete, a házak mellett or­
gonák s labdarózsák. A vadgesztenye 
is most virágzik itt.

Az ablakokban meg muskátli és ti- 
kusz. A lakosság igen barátságos 
volt, nem pravoszlávok, hanem kato­
likusok. Vasárnap a tábori misénket 
úgyszólván az egész falu végig tér­
depelte. Utána sem nagyon akartak 
elmenni, hanem ott állingáltak a tá­
bori oltár körül. Előkeritetiem egy 
tolmácsot és megkérdeztem tőlük, 
hogy szeretnének-e áldozni. Unisono 
jelentkeztek, de mondták: nagy baj, 
hogy már reggeliztek. Erre megnyug­
tattam őket, hogy holnap lesz még 
egy mise, ne egyenek s akkor áldoz­
hatnak. Úgy is történt s vagy 60 nő 
és férfi megáldozott...

Miránk igazán szép, napsütéses, 
madárdalos Áldozócsütörtök köszön­
tött. Ablakom előtt — a messze föl­
dön csak itt Iáiható — négy akácfa 
reggelre virágbaborult. Akárcsak Vá­
radon ...

*

JUNIUS 11.
Kint a ház előtt az árkászszázad pa­

rancsnoka H. főhadnagy kertészkedik. 
Gruppokat csinál, nyirfakeritást, szé­
kely kaput, kerekes kútat, filegóriát 
tervez s közben nagy fekete birkája 
keserves bégetéssel úgy szalad utána, 
mint a kutya. Hogy be is mutassam: 
Partizánnak hívják...

hát kb. 70 évvel ezelőtt, alakult meg 
az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület, amelynek kezdő névbetüi 
az: EMKE, Magyarországon a nemzeti 
öntudat egyik fogalmává változott.

Az egyesület célja az alapszabályok 
szerint, a hazafiasság fejlesztése az er­
délyi magyarság közművelődési és 
közgazdasági megerősítése. Megalaku­
lása évében az EMKE-nek Erdély te­
rületén 21 fiókja és 17.000 rendes tag­
ja volt. Az EMKE-mozgalmat nemcsak 
az erdélyi, hanem az egész ország saj­
tója igen lelkesen támogatta. Az év­
tizedek folyamán az egyesületnek 
nagy vagyona gyűlt össze, mert pél­
dául 1889-ben gróf Kún Kocsárd az 
EMKE-nek adományozta 1200 hektá­
ros felszerelt birtokát és ezután is a 
mozgalomnak nagyon sok hive bocsá­
tott rendelkezésére az egyesületnek 
nagy összegű ingatlant és készpénz- 
vagyoni. Az EMKE létesítette a gróf 
Kún Kocsárdtól .kapott birtokon Erdély­
ben az első magyar népies földműves 
iskolát, miután addig ilyen iskola eb­
ben az országrészben nem is volt.
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A Pécsi Stud. jelenti: A történelmi 
Erdélyben, amely Magyarországnak 
teljes kiterjedésében integráns alkotó 
része volt, a múlt század második fe­
lében rohamosan indult meg az oda 
beszivárgó románok gazdasági meg­
erősödése. Következése volt ez a ma­
gyar iskolaügyi törvényeknek, ame­
lyek a hetvenes évek elején állami 
feladattá tették az elemi iskolai okta­
tást, egyúttal az elemi iskolázást kö­
telezővé s díjtalanná is tették. Miután 
pedig a magyar törvények értelmében 
minden nemzetiséget a saját nyelvén 
oktatták és a különböző nemzetisé­
geknek középiskolai oktatása is meg­
indulhatott, ennek az állami költségen 
végzett erőteljes kulturmunkának az 
eredménye minden magyarországi 
nemzetiségnek, elsősorban pedig az 
erdélyi románságnak nemzeti öntuda­
tát erősítette meg. Egymásután ala­
kultak meg a románok pénzintézetei 
és más tőketermelö vállalkozásai; az 
erdélyi románok soraiban aránylag 
sokkalta kevesebb volt a birtoktalan

Vagyonának kilenctized részét Dél- 
erdélyböl várja vissza az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesület

Uj életet okainak önteni a legrégibb magyar közművelődés'
egyesületbe

mezőgazdasági napszámos elem és a 
gazdasági cselédség, mint a magyarok 
között és a román birtokok nagy erő­
vel, s pénzinétzeteiknek segítségével 
igyekeztek elvásárolni a magyarok­
nak, sőt bizonyos mértékben még az 
erdélyi németeknek eladóvá váló 
földterületeit is.

A magyar törvényhozás türelmes 
nemzetiségi politikája következtében 
Erdélyben magyarosodás helyett in­
kább a magyarok elrománosodása in­
dult meg és az erdélyi magyar társa­
dalom már a kiegyezés előtt, vagyis 
1867. év előtt szükségét látta an­
nak, hogy e folyamat ellen társadal­
mi megmozdulással védekezzék. A 
magyar mozgalom konkrét formát 
1870-ben öltött Hunyad vármegyében 
Erdélynek azon a részén, amelyet a 
második bécsi döntés még mindig Ro­
mánia fennhatósága alatt hagy ti" 
meg. Papok, tanítók, jegyzők vettek 
részt a megmozdulásban, amely 1885. 
évben, tehát másfél évtized múlva 
kapta meg végleges alakját. Ekkor, te

Az EMKE nagyon sok áldozatot ho­
zott a magyar ifjúság középfokú és 
magasabb fokú neveléséért; a népmű­
velés céljaira 275 könyvtárat, 129 
dalkört alapított; 39 gyermekmenhe- 
lyet is szervezett; létrehozta az Erdé­
lyi Jelzálog Hitelbankot, kebeléből 
vált ki az Erdélyi Irodalmi Társaság 
és megalakította az Erdélyi Történel­
mi Múzeumot. Az EMKE az első vi­
lágháború alatt tisztán csak vöröske­
resztes munkát végzett, még pedig 
nemzetiségre való tekintet nélkül, ki­
vétel nélkül minden reászoruló barát 
és ellenség számára. Az EMKE törzs­
vagyona 1913-ban 4.4 millió aranyko­
ronát ért és ma az egyesület vagyon­
talannak mondható, mert megmaradt 
vagyonának kilenctized-része Déler- 
délyben maradt. Az a rész pedig, 
amely a hazatért Erdélyben van, hasz­
not nem hajtó ingatlanvagyonból áll. 
A húsz esztendős román uralom ko­
rántsem engedte meg az EMKE-nek 
és az erdélyi magyarságnak, valamint 
a többi kisebbségeknek azt a fejlő­
dést, amelyet a román intézmények 
a magyar uralom alatt élvezhettek és 
a magyar társadalom most fáradozik 
azon, hogy uj életet öntsön a legré­
gibb magyar kultúrintézmény meg­
maradt kereteibe.

Közművelődés elő­
adások a Hegy 
Ku^úrházhíst?

Junius 20-án, vasárnap délután 
órai kezdettel egymást követő kéf 
előadást, rendez a Népművelési Bizott­
ság a Hegyi Kulturházban. Kiss János 
tanitónőképzö-intézeti igazgató vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kormány­
zónk 75 évi születésnapja alkalmából 
tart előadást.

Ifj. Bordás István áll. gépipari kö­
zépiskolai oktató-művezető a keresz­
ténység történetét ismerteti saját ké­
szítésű, művészi kiállítású vetitettké- 
pckkel.

A két előadás után a Hegyi Kul- 
turhaz műkedvelői adnak rövid szó­
rakoztat# műsort.

.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal'
NAGYVARAD,

SíttifiTI BUSÓ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Poetatakarékpénz.tári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vlssrn

Kisgyfllés a városházán. Nagyvárad, ju 
mus 19. A városi törvényhatósági hízott 
ság szetvián, junius 23-án kisgyűlésf tart, 
a rendes közgyűlés pedig 30-án lesz. A 
közgyűlés élőt! megjelenő városi hivata­
los közlöny megörökíti az elhunyt Ko­
vács Jolán emlékét és közölni fogja a 
polgármesternek a temetésen elhangzott 
beszédét.

ESKÜVŐ. Pávai Vájná Olgái, a 
Rudolf Mossa hirdetőre oda nagyvár 
radi fiók jónak vezetőjét és az. Estilap 
fntisztviselnnöjét ma szombaton 7 óra 
kor a Székesegyházban vezeti oltár 
hoz dr Keresztesi József barát­
kái gyógyszerész.

Érettségi találkozóra jönnek össze a 
premontrei gimnázium 30 éve érettségi­
zett diákjai. Nagyvárad, junius 19. A pre 
montrei iskolák barátainak egyesülete 
ügyében megbeszélés volt a főispánnál, 
amelyen jelen volt a főispán, a polgár 
mester és Oszvald Arisztid gimnáziumi 
igazgató. Megbeszélték a 29-én tartandó 
alakuló közgyűlés pontozatait. Ugyan 
ezen a napon tartják meg a nagyváradi 
premontrei gimnáziumban 30 évvel ez­
előtt végzettek érettségi találkozóját. Kö­
zöttük vannak a főispán, a polgármester, 
Sztachó Tibor műgyetemi dékán és más 
személyiségek.

Légoltalmi közlemények. Felhívjuk a 
közönség figyelmét arra, hogy az oltó 

unok beszerzésének megtörténtét folyó 
hó 20-tól kezdve a LégoltalmiLiga okta 
tői ellenőrizni fogják felsőbb utasításra. 
Homokzacskók kaphatók még a Légolta! 
mi Liga nagyváradi csoportjánál (Rákóczi 
ut 13. 1. em.) Légoltalmi Liga Nagyváradi 
csoportja.

Az ipartestölet faipari szakosztálya
felhívja tagjait, hogy szeg érkezett és 
igényeiket folyó hó 19-től folyó hó 25-e 
délig jelentsék be a szakosztály irodájá 
ban a hivatalos órák alatt. Igényléseket 
csak az illetményjgyzék bemutatására ve 
szünk fel. Elnökség,

DOKTORRA AVAT AS. Szabó Róla
ismert nagyváradi mérnök fiát, Lórán' 
dot a na/mirhán avatták doktorrá a bu­
dapesti műszaki főiskolán. Szerencse- 
kívánatainkat fejezzük ki úgy a boldog 
édesapának, mint az újdonsült doktor­
nak.

MOZIELŐADÁS A KATALIN-TELE- 
PEN. Nagyvárad, június 19. A Katalin- 
telepi Kuíturház vezetősége vasárnap 
délután 5 és 7 órai kezdettel mozielő­
adást rendez nagytermében. Előadásra 
kerül Az indiai menyasszony tragédiája 
című eredeti szereplőkkel készült film 
továbbá a legújabb híradó. Az előadáson 
P. Róes Bertalan kapucinusatya műkö­
dik közre.

KÉT MAROKRA SZORÍTJÁK AZ 
FMRFR SZIVÉT Mcdgyaszay Vilma' 
dalai, roppant finom, bájos chanson 
jai — állapítja meg egyönteüen a 
kritika. A legnagyobb magyar olőadó- 
mvvésznő közel másfél évtizedes tá­
voliét után lép ismét a nagyváradi 
közönség elé, hogy visszavarázsolja 
azokat a hangulatokat, amelyekhez 
olyan kedves emlékek fűznek. A pél­
dátlan érdeklődésre való tekintettel, 
Medgyaszay Vilma megismétli műso­
rát vasárnap este 7 órai kezdettel a 
Református Kultúrpalotában. Mindkét 
előadásra jegyek elővételben a Refor 
mátus Kultúrpalota pénztáránál kap 
hatók és pedig szombat délután 5—7 
óra között, mig vasárnap az aznapi 
előadásra egész nap válthatók.

TEMETÉS, özv. Rozsnyói Jánosné 
életének 50-ik évében hosszáé szenvedés 
után meghalt. Temetése vasárnap de 
"tán 3 órakor lesz az olaszi temető 
Haller kápolnából.

APOLLO Filmszínházban. A rejtélyek filmje!

Az úszó város
Főszerepben a francia filmgyártás legjobbjai:

Hlichel Simon, füles Berry és Gaby Morlay

BELVÁROSI

Egyetlen éjszaka
kényes problémájú francia film

Jacobi világhírű operettje filmen. a CASINO ban.

Leányvásár
Főszereplői: Latabár, Szeletzky, Sárdy, Kiss Ulanyi, Vaszary.

KORONA Filmszínház. Budapesttel egyidősen 1

Csókparádé
Pompás operett, ragyogó revü és szellemes, ötletes vígjáték. 
Főszerepben: Johannes Heesters, Dora Komar, Hans ÍDoser
Biákkisérő műsor:
a Kormányzó Ur ö főméilósága 75. születés­
napjára készült ünnepi film és olasz híradó.

Tavasszal
van az Ideje a szokásos tisztitó 
korénak. A Oarmol hashajtót 
milliók használják azért, mert 
hatása kitűnő Használata ötén 
az ember mintha újjá születni

AZ IPARTESTÜLET ácsipari szak­
osztálya felhívja tagjait, hogy szag 
érkezett és igényeiket folyó hó 21. ás 
í?7. nap jón délelőtt 10-től 17-ig a 
szakosztály irodájában okvetlen je­
lentsék be. Elnökség.

Több mini 35 millió könyv a német 
könyvgyüjtés eredménye. A Német Mun­
kafront könyvgyűjtése, amelyet Német­
országban a frontkafonák és kórházak 
sebesültjei részére indítottak meg az el­
ső gyűjtés alkalmával 19,413.4SI kötet 
könyvvel zárult, amely siker egyedülálló 
volt. E hatalmas könyvmennyiségből 
48.775 könyvtárat létesítettek a sebesül­
tek és frontkafonák olvasmányainak fe­
dezése céljából, A könyv gyűjtőn apók be­
fejezése után azonban az eredmény min 
den várakozási felülmiill. meri a gyűjtés 
összeredménye . 35,971.745 . kőfel kónvv 
volt. E hatalmas könyvmenn.yiséghől 
151.287 könyvtárai rendeztek be.

Vasárnap délelőtt és délután 
előadást rendez az Ipartestil­
let egyesületi széliházában

Nagyvárad, junius 19. Lapunk már 
foglalkozott azzal az ünnepéllyel, ame­
lyet az Tpartestiilet vasárnap délelőtt 
11 órai kezdettel egyesületi székhá­
zában rendez Zrínyi Ilona születésé­
nek ,300 éves évfordulója alkalmával. 
Az ünnepély műsorát már részletesen 
ismertettük. Ugyanezen a napon dél­
után 5 órakor az Ipartestület műked­
velői a „Kis senki" cimü bohózatot 
adják elő. Mindkét előadást nagy ér­
deklődés előzi meg. I

Árlejtés! hirdetmény
A Nagyváradi M. Kir. Bábaképző In­

tézet 1943 julius 1-i kezdettel napi 
30 40 liter moslék eladására árlejtést 
hirdet. A moslék ellenértéke minden 
hónap 1-én előre készpénzben fizetendő. 
A moslék elszállítása mindennap köte­
lező, délelőtt vagy kora délután, a tá­
rolásra a vevő köteles fedele# hordót 
állítani. Ajánlatok zárt borítékban 1943 
június 27-ig nyújtandók be az intézet 
gazdasági hivatalához, ahol 27-én d. e. 
10 órakor az ajánlattevők részvételével 
kerülnek azok felbontásra. A moslékot a 
legtöbbet ígérő nyeri el.

Igazgatóság.

Varrógép, kerékpár javítások!
«ZAüí AB műszerésznél KOSSUTH-U. 4,. 

TELEFON. 23-30

BÚTORT színeset MEZEI-töi
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

■ Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

Országos ünnepségeket rendez­
nek Szent László napján

Á hadapródiskolában Gábor Áron szobrát ezen a napon
avatják fel

Nagyvárad, június 19. A Szent László 
emlékbizottság szerdán ülést tartott, 
amelyen megjelent Lukács Ödön. a Vá­
rosok Szövetségének elnöke, mint tör­
vényhatósági bizottsági tag. Lukács Ödön 
előterjesztést tett azokról az ünnepsé­
gekről, amelyeket Szent László napján 
országszerte rendezni fognak. Az ország 
minden városát fellobogózzák ezen a 
napon és ünnepi istentiszteletek lesznek 
mindenütt. Nagyváradon különös je­
lentőséget nyernek az ünnepségek az­
által, hogy Szent László napján fogják 
leleplezni a hadapródiskola előtt feíál-

látott Gábor Áron szobrot. A Magyar 
Tudományos Akadémia Szent László 
napján délben díszülést tart, amelyen 
méltatni fogják a nagy király érdemeit. 
Budapesten délután öt órakor a leven­
ték és a cserkészek nagyszabású dísz­
felvonulást rendeznek Szent László nap­
ján a Hősök terére, ahol Ha ász István 
tábori püspök tart beszédet. A polgár- 
mester megköszönte Lukács Ödön elő­
terjesztését és megelégedéssel vette tu­
domásul a Szent László em'ékbirottság 
határozatait.

NYIITTER
Tudomásomra jutott, hogy tisztelt 

tagjaimhoz azzal állítanak be. hogy az 
én vagyonőrzővel la! a tora megszűnik. Ki­
jelentem. hogy ezen állítás, bárkitől is 
származik, nem felel meg a valóságnak. 
Kijelentem, hogy a jövőben még na­
gyobb odaadással teljesítjük kötelessé­
günket.

Teljes tisztelettel:
Dienes István, 

nyugalmazott plg. biztos, 
az őrzővállalat tulajdonosa.

Ha nem akarja pénzéi rossz, hasz­
nálhatatlan fűzőért kidobni ne
sajnálja a fáradságot, keresse fel

Xovits Ssntóorné
fíízöspecialistát.

FOrmásito strandfüzők hozott anyagból.
Szt. Gellért-u. 10. Nilgesz-felep.

(Repülő hídon át)

Köszönetnyilvánítás
Az összes rokonoknak, isme­

rősöknek és jó barátoknak, akik 
mélységes gyászunkban velünk 
éreztek a fájdalmunkat részvé­
tükkel enyhíteni igyekeztek, ez­
úton mondunk köszönetét.

A gyászoló

MERTZ és UEITNER
család.

COSTARICÁBAN FELOSZLATTÁK A 
KOMMUNISTA PÁRTOT. Madridból 
jelentik (MTI.): San Jóséból érkező 
jelentés szerint Costarieában feloszlat­
tak a kommunistapártot. A volt párt­
tagok új pártban tömörültek.

I Kávéházakban és vendéglőkben kévft 
» MAGYAR LAPOK'-at
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a féli csata 
hősei

tílaasz István zászlós, Lacz Csaba íőhadnatfy hőstette

\ hivatalos hadijelentések annakide­
jén több ízben kiemlték a szovjet ellen 
küzdött honvéd páncélos hadosztály ér­
demelt, amely a legnagyobb hm.less éggel 
és önfeláldozással fedezte a gyalog se­
regtestek menetét, mindenütt, .ho! < zt 
súlyos veszedelem fenyegette. Januar 
derekától egészen a téli csata befejezé­
séig mindig a legválságosabb helyeken 
jelentek meg a páncélos hadosztály egy­
ségei és a harekoe.-ikotclékek valamint 
gépkocsi zó lövészek a vakmerő fegyver­
tények egész sorozatát hajtották végre.

Klauss István zászlós 1913. január hó 
(ft-án azt a parancsot kapta, hogy járőre 
élén teremtsen összeköttetést a Niko! sí­
je. v-k a környékén harcoló gépkocsizó lö­
vészeink, valamint az Ilovkánál már be­
kerített magyar és német csapatok kö­
zött. Klausz zászlós e feladatát kima­
gasló bátorsázmal és példás eredménnyel 
oldotta meg, annak ellenére, hogy be- 
kerítet saját csapatainkat igen erős 
szovjetkötelékek szorongatták. A kis 
,nafrvar járőr halálfélelmet nem ismerő 
zászlósa nyomában meglepetészerüen át­
tört a gyűrű legalkrdmasabb pontján he- 
jutott a bekerített csapatokhoz s átad­
hatta azok parancsnokinak a páncélos 
hadosztály biztató jelentését.

Utóbb amikor e bekerített csapatok 
kitörtek e gyűrűből. bosiesn harcolt az 
áttörőoszlop élcsapataiban.

Különösen kitüntette magát a gép­
kocsi zó lövészek harcaiban vitéz Lacz

Csaba főhadnagy.
1913 január 20-án éjjel önként jelent- 

kezelt egy romboló járőr vezetéséi e. 
amelynek célja az volt. hogy a_ uikola- 
jevkai vasútállomáson veszteglő vasút) 
szerelvény mozdonyának felrobbantása- 
val szakítsa meg. illetve rongálja meg a 
vasútvonalat az ellenség mozgásának 
hátráltatása céljából. Bár e feladat szin­
te megoldhatatlannak látszott. nmet 
Nikolajevka körül igen jelentős bolse­
vista erők állottak. Lacz főhadnagy 
mégis habozás nélkül vállalta e rendkí­
vül' veszedelmes feladatot. Páratlan 
ügyességgel sikerült járőre tagjaival be- 
szivárognia a vasútállomásra és ott az 
orosz erők kellős közepén felrobbantot­
ta a mozdonyt és súlyosan megrongálta 
a pályatestet. Érthető ha az ellenség 
valóságos hajtóvadászatot rendezett a 
vakmerő járőr kézrekerít ésére, vitéz 
ha ez Csaba azonban kisiklott a bolse­
visták közül, sőt visszatérése közben 
még egy. az ellenség kezén lévő vasnti 
völgyhíd pályatestét is megrongálta.
Mintegy 15 kilométernyi út után. ame 
Ivet nagyrészt az ellenség hátában tett 
meg. visszavezette embereit saját csapa­
tainkhoz. Vállalkozásának jelentőségét 
és fontosságát a vasútvonal megrongálá­
sán kivi.il fokozza az a körülmény is. 
hoo-v azt igen nehéz utóvédharcok so­
rán a válságos helyzetben lévő és már 
in a djnem körülzárt páncélos hadosztá­
lyunk harrt eriilrt érni kiindulva hajtot­
ta \ care.

SchitUs Aladár hadnagy és Szigetváry
t t ' ti * % '

c7»A tí<E?S> ÖffRí r- 02CfSCS

1943. január 26-án Schulti Aladár tar­
talékos hadnagy azt a feladatot kan'a 
hogy zárja le az utat Nikolajevka dél; 
kijáratánál, bocsátkozzék tii/hireba az 
ellen - éggel és csak harc arán. batogati a 
vonuljon vissza. Schultz hadnagy meg­
szállotta a megjelölt területet és lelke- 

bolsevisták támadásit. A
az. eüen-

szüÍtéli várta a
hajnali órákban felbukkantak 
ség felderítő csapatai. Schultz hadnagy 
a géppuskával, valamint egy á, .<,ísz
rajjal megerősített szakasza élén a leg­
nagyobb hidegvérrel bevárta, míg a bol­
sevisták közvetlenül a védővonal elé 
érkeztek é? ekkor pusztító tüzet zúdított 
rájuk. A szovjet el őr: 
részei vi 
erősítései

lenség, valamint Schultz hadnagy cső 
portja között, mégis sikerült heves vias­
kodó« után — főként Schultz hadnagy 
hősies példájának hatása alatt a bol­
sevistákat visszavetni.

A továbbiakban a kapott parancshoz 
képest, halogató-harcok közben vonta 
vissza szakaszát az addigi vonalból. En­

nek végrehajtása során azonban sikerült 
az. ellenségnek előrekiildött, átkaroló 
osztagokkal a kis honvéd harccsoport 
hátába kerülnie és annak visszavonuló 
útját lezárnia. A hőslelkii fiatal tiszt 
villámgyorsan felismerte válságos hely­
zetét és néhány gyújtó szót intézve 
. mbereilicz, nyomban megrohanta a há­
lában álló ellenséges csapatot. Lendüle­
tes rohamával kivetette azt a helyéből, 
majd újabb tiizelőállá«t foglalva, rend- 

ívül véres veszteseget okozott az átka­
rolásra küldött bolsevistáknak. Emel­
lett zsákmányolt még négy géppuskát és 
két aknavetőt majd pedig minden vesz­
teség nélkül, mintaszerűén végrehajtva 
feladatát, csatlakozott zászlóaljához.

1943. február 7-én a Korocsán ví­
vott elkeseredett küzdelemben tüntette 
I.masát kiemelkedő rátermettségével

és vakmerő személyes bátorságával Szi- 
üetváry József alezredes egyik gépkocsi- 
zó lövészzászlóaljunk parancsnoka. Az 
említett napon az ellenséges túlerőnek 
sikerült heves küzdelem után elfoglalnia 
Korocsa nyugati részét. Ennek vissza­
foglalása elsőrendűen fontos volt, nem 
csak gépkocsizólövészeink, hanem több 
magyar seregtest általános helyzete szem­
pontjából is. Az ellentámadás végrehaj 
fására rendelt erők működése közben a 
pillanatról-pillanatra változó helyzetben 
mindenáron összhangot kellett terem­
teni s Sziget váry alezredes nyomban a 
leghevesebb küzdelem színhelyére sie- 
tett az irányítás személyes átvétele vé­
sett. Ott a helyzetet gyorsan felismerve 
valamennyi támadó rész felett azonnal 
átvette a parancsnokságot és hatalmas 
lendületet vitt a támadásba. Példátla- 
nul véres uteai harcok közben min­
denütt ragyogó példát mutatva harcolt, 
amist csak meg nem sebesült. Magát 
nem kímélő beavatkozásával, valamint 
szernél vés példájával oroszlánrésze volt 
abban hogy sikerült az ellenséget visz- 
szavetni s ezzel szabaddá tenni az utat 
is az ellenség mögött harcoló s már-már 
elveszettnek látszó saját kötelékek szá­
mára.ki mattat kieme'Kenn raiermt-u»cgc»t. ".-»i <».RÁDIÓ

apatok megmarad 
thúzódtak, maid pedig az. 
beérkezése után újult erővé;

tiltott ák 
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VASARNAP, JUNIUS 20, 
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózait. Reggeli z.ene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Konary-

utcai templomból. Igét hirdet Szent- 
iványi Sándor.

10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a bu­
davári koronázó főtemplomból. A 
szentbeszédet dr Hauser Ignác er­
zsébetvárosi plébános mondja.

11.15 Evangélikus istentisztlet. Igét hirdet 
Zászkalinszky Pál fűti esperes.

12.15 Levenite-műsor.
12.55 Vitéz Náray Antal előadása.

Majd: a zombori 20 honvéd gya­
logezred zenekarának hangversenye.

13.30 Müvészlemezek.
13.45 Hírek. . . ,
14 20 A Földművelésügyi Minisztérium ra-

dióelőadássorozata.
15.00 A tábornokné. Operett az Uj Ma­

gyar Színházból.
vi-zizn szakaszát az a etilig; vonamoi. cm- 18.00 Magyar nóták.
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Beszerezhető a Maqyar Lapok 
kiadóhivatalánál

Wuppertal. (MTI.) A Német II 
jelenít: Az iibcrfeldi város díszcsar- 
n ok éli an pénteken gyászünnepséget 
rendezte'-' a brit légitámadások áldo­
zatainak emlékére. Az ünnepélyen 
Glihhpjg dr birodalmi miniszter többi 
között a következőket mondotta: 
Nemzetünk büszke csodálattal te­
kint arra a dacos, elkeseredett kitar­
tásra. amelyet népünk e része tanú­
sít az ellenséges légi terrorral szem­
ben Az ellenséges légitámadások el- 
bn.invasz! jék ti gvan a városokat és 
falvakét, de soha som tudják meg­
törni nénünk hitét. Mindannyian tud­
juk miért folyik a küzdelem ebben 
a háborúban. Az ellenség eléggé sze­
münkbe kiáltotta, hogyha gyengék 
leszünk, olyan hókét kényszerítenek 
ránk amelvhez képest a háború va­
lóságos jótétemény. Vádlóként állok 
most a -világ közvéleménye előtt. Vá­
dat r ■ '-k a7. ellen az ellenség ellen 
amclv brutális légitámadásaival a

névtelen polgári lakosságot kínozza, 
hogy így kényszerítse nemzeti ügyé 
nők elárulását. Ez örök szégyene ma­
rad azoknak a n péknek, amelyek­
nek kormánya ilyen elvetendő esz­
közhöz nyúlt, asszonyok, gyermekek 
és aggok ellen.

A legyilkolt asszonyok, aggastyá­
nok és gyermekek hatalmas számban 
tanúskodnak az angol-amerikai plu- 
tokrácia ellen. Velem együtt ők is 
vádat’’ emelnek az ellen a hadviselés 
ellen, amely gúnyt őz minden embe­
riességből Számtalan elpusztított is­
kola kórház templom és műemlék 
roncsai emelkednek vadloan a világ 
felé. Egyszer majd eljön a leszámolás 
órája és az ellenség véres számláját 
ki kell majd egyenlíteni. Az ellenség 
szivünkben kitörölheti tlen hetükkel 
olvan bünvallomást irt be. amelyet 
majd egy napon felmutatunk neki 
cselekedeteink megindokolásául.

19.00 Kelly Anna csevegése.
19.10 Délvidéki művészest.
20.00 Hangképek a vasárnap sportjáról.
21.40 Hírek.
22.15 Budapest honvéd őrzászlóalj zene­

kara.
23.10 Filmrészletek.

Budapest II
9.00 Mindenből mindenkinek.

12.15 Schubert: C-dur vonósnégyes.
15.00 Ilniczky László tánczenekara.
18.30 Sik Sándor előadása.
19.00 Székesfővárosi Zenekar.

Utána: Hírek.

HÉTFŐ, JUNIUS 21.
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt baj­
társi rádiószolgálata.

5 40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Regge’i /ere.

10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekar.
11.15 Ravel; zongoraverseny.
11.40 Heltai István felolvasása.
12.10 Rendőrzenekar.
lö.ön F.onvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgála:a.
14.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
15.00 Délutáni muzsika.
15.30 A Losonczi Kálmán József Irodalmi 

Társaság délutánja.
17.00 Uray Margit magyar nótákat zon­

gorázik.
17.15 A Közellátásügyi Minisztérium rá­

dióelőadása.
17.30 A 2. honvédgyalogezred zenekara. 
18.00 Illés Sándor elbeszélése.
18.15 Tánczene.
19.00 Hangképek a magyarországi olasz 

kulturintézet uj székházának felava­
tás! ünnepségéről.

19.40 Zitta Emma dalokat énekel.
20.00 A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának 

műsora.
20.30 Ünnepi Erkel-est.
22.10 Farkas Jóska cigányzenekara.
22.50 Séta Operettországban.

Budapest II.
18.50 Német nyelvoktatás.
19.15 Felolvasás hanglemezekkel.
20.15 Dernői Klekner Emil előadása. 
20.35 Magyar nóták.

Utána: Hirek.
gtiaaeeHHBSHeeBHeeeiB

Szolgálatos gyógyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer.tór 1 
(Reisz I.) 15-68.

II. RÁKÓCZI F., Szacsvay-o. 28 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini­
iéi 14. (Mihályi L.) 32-91.
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KÖNYV ES KULTÚRA
Zsidó irodalom — zsidó írók 

Magyarországon
— Kolosváry-Borcsa Mihály könyv

Érdekes könyv hagyta el a sajtót a 
napokban. A Stádium könyvkiadó 
cégjegyével ízléses kiállításban jelent 
meg a magyar könyvpiacon Kolos

re

váry-Borcsa Mihály munkája a ma 
gyarországi zsidó irodalomról és zsidó 
írókról. Vitéz Kolosváry.Borosak Mi­
hály könyve nélkülözhetetlen alapve 
tő munka mindazok számára, akik < 
magyarországi zsidókérdéssel foglal­
koznak. Többéves szakszerű kutatás 
eredményeképpen felsorolja mindazo­
kat az önállóan megjelent műveket: 
könyveket, tanulmányokat, röpirato- 
kat, kűlönlenyomatokat stb., amelyek 
ezzel a súlyosan aktuális problémával 
foglalkoznak. Igen érdekes felsorolása 
a zsidókérdéssel szerves kapcsolatban 
álló társadalmi jelenségek, a szabad­
kőművesség, szociáldemokrácia, bol 
sevizmus és 191 fi. évi lázadások iro­
dalmának is. Ezt a bibliográfiai ösz- 
szesitést pedig még senki nem végez­
te el, holott a zsidókérdés jelentősé­
ge csak ennek az anyagnak ismereté­
ben tekinthető át teljes egészében.

Ennek a hatalmas adattömegnek tör­
ténelmi összefoglalását és tanulságait 
tárja áz olvasó elé a könyv bevezető 
tanulmánya, amelyben a szerző, mint 
a kérdés egyik legalaposabb ismerő­
je megcáfolhatatlan érvekkel és eddig 
nem ismert dokumentumokkal rajzol­
ja meg a zsidóság mindössze száz év 
alatt lefolyt magyarországi előretöré­
sét és uralomra jutását.

A lebilincselően érdekes és tanul­
ságos munka a magyarországi zsidó- 
eredetű irók személyi adatainak fel­
sorolásával végződik. Ez a rész több 
mint hatszáz nevével élénken rávilá­
gít. arra a szerepre, amit a zsidók, 
különösen az utolsó évtizedekben hó­
dítottak meg a magyar szellemi élet

súlyos kárára és rovására.
Sokan talán csodálkoznak azon, 

hogy éppen most jelent meg ez a ki­
váló és minden tekintetben hézag­
pótló munka, amikor rémhirterjesztők 
és földalatti politikusok barométere 
más természetű könyveket javasolna 
Éppen ezért, tanúbizonysága ez a 
könyv annak is, hogy a magyar élet, 
a magyar jövő alapvető kérdéseiben 
nincsenek külpolitikai ingadozások­
hoz igazodó változások, különösen ak­
kor, ha ezek az ingadozások csak 
egyesek nagyon is elfogult képzeleté­
ben vagy vágyálmaiban élnek. Bár­
hogyan alakuljon is a helyzet, a zsidó 
kérdés megoldása a magyar jövő 
egyik elodázhatatlan alapfeltétele. So­
kat hangoztatják manapság, hogy mi, 
magyarok, merjünk igazán magyarok 
lenni. Kolosváry-Borcsa Mihály köny­
ve kitűnő tanúbizonysága annak, hogy 
a világháború előtti néhány évtized­
ben mennyire nem mertünk és nem 
akartunk igazi magyarok lenni. Ol­
vassák el a könyvet azok, akik any- 
nyira hangoztatják a magyarságot, az 
elzsidósodás veszedelmét pedig ért­
hetetlen makacssággal nem akarták 
észrevenni:

A könyvnek egyébként sok nagy­
váradi vonatkozása is van. Igen sok 
irót — természetesen zsidót — és igen 
sok könyvet találunk benne városunk 
cégjelzésével. Bizony nem válik Nagy­
várad dicsőségére, hogy az összeom­
lás csatomaszelleme innen is bőven 
táplálkozott. A könyv egyébként meg- 
emliti Hegedűs (Hirsch 1) Nándort is a 
betűrendes mutatóban.

Mindenkinek ajánljuk a könyv be­
szerzését és elolvasását. Nagyváradon 
még jobban, mint bárhol.

Hogyan él a külföld 
a negyedik háborús 

esztendőben
Infláció, rossz termés az Egyesüli Államokban, áltató 

nos közellátási adagolás Portugáliában
ÉSZAK AMERIKAI 
EGYESÜLT ÁLLAMOK

Az United Prés* washingtoni je­
lentése szerint az tddigi benzinada- 
gokat tovább korlátozzák. Ennek fő­
oka a keleti partokon mutatkozó 
üzemanyagéi látási válság, melyet fo­
kozott az. hogy az illinoisi olajveze­
téket az áradás használhatatlanokká 
tette.

A nagyarányú áradások következ­
tében az élelmiszerellátás további 
megszigorítását is tervbe vették.

Az USA kormány egyre tetetlenebh 
az inflációval szemben. A nagyváro­
sokban az élelmiszerárak már elvisel­
hetetlenül magasra szöktek. Washing­
toni jelentések szerint 130 városban, 
amelyekben megközelítően 45 millió 
ember lakik hamarosan számos ni- 
hacikkre vonatkozóan újabb ármaxi­
máló rendeletet bocsátanak ki. A 
rendeletek segítségével az árakat az 
1912 szeptember 5-i színvonalra 
akarják leszállítani 

A Daily Telegra/ih jelentése sze­
rint Newyorkban többszáz halüzletet 
bezártak. A bezárt üzletek tulajdo­
nosai kijelentették, hogy a hivatalo­
san megállapított legmagasabb ára a 
mellett nem tudnak dolgozni.

DÉLAMEKIKA

Ä repülő család
— TersánszUy J. Jenő kisregénye —

A Nemzeti Könyvtár pünkösdi számát 
Tersánszky J. Jenő írta. Tersánszky ne­
vét jól ismeri a magyar olvasóközönség; 
évtizedek óta egyike a legízesebb és leg­
vidámabb tollú magyar szerzőknek. Tfj 
könyve is éppoly népszerű környezetben 
játszódik, mint hires, vissza térő regény- 
motivnma, Kakuk Marci. ,.A repülő csa­
lád“ voltaképpen vidéki eirkusztörté- 
net. A repülő család — akrobaták, mű- 
lovarok és bohócok vidám társasága — 
mulatságos és érdekes kalandokon megy 
át a regény során. Tersánszky J. Jenő 
kissé a saját fiatalságának békebeli em­
lékeit is feleleveníti új könyvében. 
Nagybányai gyermekkorának élményeit, 
szigorú, polgári otthonát teszi át a tör­
ténet hátterébe. Aki ismeri az írót. ol­

vasta munkáit, az határozottan azt fogja 
érezni: „A repülő család“ talán éppen 
Tersánszky legjobb munkája. Külön szót 
érdemel az az ízes. valódi magyar hang, 
amellyel Tersánszky hőseit beszélteti. 
Még amikor magyarul nem tudó, német­
ajkú hősét beszélteti tört magyarsággal, 
még ebben a sajátságos, vegyes nyelve­
zetben is ott érezzük a háttérben Ter- 
sánszkyt, a szatmári szójárás egyik leg­
nagyobb reprezentánsát. Helyzetkomi­
kum, vidám életszemlélet és amellett ,e- 
bilincselöen fordulatos. komoly mon­
danivaló teszi élvezetes olvasmánnyá a 
Nemzeti Könyvtár új, pünkösdi számát. 
nA repülő család" kapható minden új­
ságárusnál és IBUSZ pavillonban. Ára 
30 fillér.

Az 'argentínai minisztertanács ha­
tározata értelmében s zükségt örvény 
nyel biztosítják a let fontossá gu fo 
gya-sztási javak és bérek árának szi­
lárdságát.

Aa argentin kormány felemelte 
cukor kiskereskedelmi árát, tekintet­
te! az idei csekély termésre. A drá 
gulás kg-ként 5 centavo.

Brazíliában egy harmadik gyár­
üzem felállítását tervezik, az úgyne­
vezett cafelit előállítására, amelyet 
babkávéból készítenek. Egyidejűleg a 
kávéból készült különleges olajok 
gyártására gyáriizem építését vették 
tervbe. Az építendő gyáriizem telje­
sítők epéssé tre aránylag nagy lesz. Az 
eddig közölt adatok szerint évente 
30 tonna kávét akarnak feldolgozni 
a cafclit-, illetve kávéola{üzemekben. 
A jelenleg működő kávé feldolgozó- 
gyárak évi teljesítménye 3000. illetve 
20.000 tonna

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári árak!

NAGYBRITANNXA

Londoni sl a tiszti1 a szerint a szi­
getország lakossága a háború máso­
dik éve óta 75 százalékkal kevesebb 
édességet, 60 sz.ázalékkal kevesebb 
húst 75 százalékká, kevesebb zsirt, 
szalonnát és teát, végül pedig 80 
százalékkal kevesebb sajtot fogyaszt, 
mint a háború kitörése előtt. Ez a 
visszaesés az élelmiszer adagok újabb 
leszállításával kapcsolatban ismét 
emelkedik. Különösön a vitaminellá- 
tás hiánya mutatkozik A nagy an­
gol tömegek ugyanis egyáltalán nem 
jutnak friss gyümölcshöz, a havi 
gyümölcsadag pedig nem több, mint 
50 deka.

SKANDINÁV ÁLLAMOK

Június 1-i Kai állva 1 Norvégiában 
1 csökkentették a do.uány-, illetve ci­

garettaadagokat Fm fiák egy-egy ki­
utalási időszak rí- — jelenleg 38 nap­
ra — 100 gr. dohányt, vagy 80 eiga- 
rettát kapnak. A nehéz testi munká- 
sok adagja valamivel alacsonyabb, 
a nőké pedig az említett mennyiség 
fele.

A svéd pénzügyminisztérium ter­
vezetet dolgozott ki az árszabályozó 
törvény kiegészítésére- A tervezet 
értelmében a törvény hatályát több, 
eddig nem érintett árkérdés terüle­
tére is kiterjesztik és ezen felül meg­
szigorítják az árdrágítók elleni intéz­
kedéseket. Az új javaslat szerint 
minden hivatásos kereskedőnek min­
den újabb áremelést be kell jelente­
nie az árellenőrző bizottságnak, kö­
zölve az ár felemelésének indokait.

Finnországban a magánkézen levő 
erdőségek erősebb mértékű kiterme­
lését tervezik. A tervek szerint a ki­
termelés nem lesz tekintettel a kímé­
let? előírásokra és kizárólag erdészeti 
szempontokhoz igazodik. Arra számí­
tanak hogy az új vágási rendelkezé­
sek után, eddig hasznavehetetlen er­
dőket is ki fogják termelni, gmelyek 
nagyban javítanák a belföldi tüzelő- 
ellátás helyzetét.

Finnországban a cukorhiányra valói 
tekintettel július Vével megtiltották 
az édességek előállítását. Ettől az 
időponttól kezdve csupán gyümölcs­
ízt és rizslisztből készített kekszet 
szabad előállítani. A már nem gyár­
tott árukból még fenmaradt készle­
teket jegyrendszer alapján fogják 
szétosztani.

OLASZORSZÁG

A feketekereskedelem és árdrágí­
tás elleni küzdelem során az utóbbi 
hetek folyamán főképpen a divat­
áruüzletek ellenőrzésére került sót.
A visszaéléseken rajtakapott cégeket 
bizonytalan időre bezárják és arra 
kötelezik a cégtulajdonost, hogy sze­
mélyzetének az üzlet bezárásának 
idejére is a teljes bért fizesse ki.

A lapok állandó rovatot nyitottak 
„A fogyasztó védelme“ címmel és itt 
mindennap közük azoknak a neveit, 
akiket különböző közellátási vissza­
élések miatt elítéltek.

NÉMETBIROBALOM
Egy német miirostgyárostiak átke­

rül új eljárást találni a műanyagok 
készítésére. Az újfajta műanyagot 
közönséges sásbői, repce- len? és 
kcnderszalmáhól és KtíUadékbóL ké­
szítik. Elsősorban a sás alkalmas tech­
nikai és gazdasági szempontból egy 
egészen kiváló műrostos anyag előál­
lítására. A keleti tartományokban 
rendkívül nagy arányokban található 
sás, tehát az új mii r o s t f é I es égek re 
majdnem kimeríthetetlen nyersanyag­
tömegeket szolgáltat. Az új eljárás 
szerint elciállított mürost különösen 
csomózás terén bizonyult igen tartós­
nak és használhatónak.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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KstISfÉKáSi Bejöiíí
Nagyvárad Thj. Városi Közjóléti Szö­

vetkezet 1943. június 28-án délelőtt 12 
órakor tartja a váró háza kistanácster­
mében az 1943. évi 1. rendes közgyide- 
éót.

Tárgysorozat:

1. Megemlékezés Kovács Jolán városi
rzoeiális gondozó, szövetkezeti tgazga-
tósági tag haláláról. ,

1942. évi

fel-

me svai asz-

MAGYAR LAPOK

SPORT

Mm isi játékost próbál ki vasárnapi 
mérkőzésén a ti. M. «.-Törekvés

Déíufón fél 5-kor MAC—Törekvés törpe, fel 6-kor NAC vegyes
N. M. K.-Törekvés

XII. évf. — Szombat, 1943. június 19.

UJ cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fit. 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás. Huszár-utca 23. Telefon 20- >'9

Eladó kitűnő karban lévő 2 darab nagy 
legyező-fotöly Hitler Adolf-utca 15. fsz. 2.

_______ 225

2. Igazgatóság jelentése az 1 
üzletéiről', mérleg- és nyereJég-vrszle- 

ségszámla ismertetése.
3. Igazgatóság indítványa az 

évi nyereség megállapítása és hóval or­
dítása iránt.

4. Felügyelőbizottság jelentése.
5. Határozathozatal az. igazgatóság ea 
feliigyelőbizottság részére való

mentős megadása tárgyában.
6. E::v igazgatósági ta

t ás a. . „
7. Feliigyelőbizottság megvalasztasa á

évi időtartamra.
8. Jutalmak megálhipitása.
Közgyűlésre meghívatnak Nagyvárad

Híj. Városi Közjóléti Szövetkezett 497 
(!ro üzletrésszel rendelkező 247 tagja- 
akik az alapszabály 12. és 15. ő-ában 
rendeltek szerint gyakorolhatják jo­
gaikat.

Ezen meghívó és az évi mérleg, vesz- 
teség-ny eres égszámi a az alapszabály 13. 
ő rendelkezése szerint a közgyűlést meg­
előző 8 napon át a Szövetkezet hivata­
los helyiségében közszemlére kitétetett 
é<ő meghirdettetett.

Nagyvárad. 1943. június hó 17.
Nagyvárad Thj. Városi 

Közjóléti Szövetkezet. Igazgatósága.

Nagyvárad Thj. Városi Közjóléti Szö­
vetkezet 1942. december 31-i mérleg- 
számlája. Vagyon: Készpénzkészlet es 
bankkövetelések 5.013.97. Anyag- és 
árukészlet 189.105.45. Juttatásokból 
fennálló követelések: Házépítés és tata­
rozás 414.814.34. Nagyállat 26.005.80. 
Gyümölcsfa 752K60. Kisipari kiskeres­
kedelmi 42.099.86. Egyéb kölcsönök
38.055.03. Üzemi folyószámlák
'135.663.25. Adósok: Be nem fizetett üz­
letrészek 78. Egyéb adósok 35.445.77. 
Berendezés, felszerelés 12.169.0.-». Ke­
rékpár 320. Házépítések számlája 19.370. 
Átmenő tételek 48.846.63. l°í-. évi
Gyermekkedvezmény 162.000. ö-szesen 
P 1.136.508. 73.

Teher: Üzletrésztőke 994.—. Nagy- 
állatveszteségi tartalékalap 188.20. Hite­
lezők: Országos Nép- és Családvédelmi 
Alap 1941—1912. évi 1.050.243.79 
Egyéb hitelezők: 24.976.65. Átmenő té­
telek 58.780.82. 1912. évi nyereség

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
vasárnap délután a Rhedcy-kerti 

1942. sportnályán a MAIK Törekvés barát- 
- ' „ 1. "..' * ; A *or*;L- o IX A n 111 n n-

pótlás csapatával.
A mérkőzésnek érdekessége, bogy 

mindkét csapat fiatal játékosokat 
szerepeltet, illetve próbál ki. A Tö­
rekvésben nem kevesebb, mint négy 
fiatal játékos fog ezúttal szóhoz jut­
ni. Ezek közül egy a nagyváradi Kc- 
reskedeli Iskola csapatában játszón 
Pesten, az országos ' KISOK döntő 
mérkőzésen. ahol egész nagyszerű 
teljesítményt nyújtott.

Előzőleg fél ötórai kezdettel a Tö­

rekvés kölyök csapata játszik a NAü 
hasonló csapatával visszavágó mér­
kőzést. A legelső találkozáskor 
ugyanis a NAC 2:0 arányban győzte 
le a Törekvést, amit most a Töri- 
sryerekek vissza akarnak adni.

Ezúton hívja fel a Törekvés az ér­
dekelt játékosokat, "valamint a ren­
dezőit hogy vasárnap délután 4 órá­
ra a Rbédey-kerti pályán jelenje­
nek meg.

Itt írjuk még mez azt is. hogy 
24-én a megerősített Törekvés ugyan­
csak a Rbédey-kerti sportpályán egy 
jóképességü vidéki csapatot lát ven 
dégiil.

Esélyes nagyváradi atléták a vasárnapi 
erős mezőnyü versenyen

Meoe!őzi-e oz NSE a Kolozsvári EAC-ot és a KAC-ot?
200 m., 800 m.. 1000 ni. síkfutás 

3000 m. akadályfutás, 400 in. gátfu­
tás, távolugrás rúdugrás, diszkosz­
vetés. gerelyvetés, 4x100 m-es váltó- 
fuutás. 4x1500 m-es váltófutás.

Ezenkívül lesznek női számok és 
pedig a következő sorrendben:

Magasugrás, távolugrás és 60 m 
síkfutás.

A rendezőség ezúton is felhívja a 
rendezőket, hogy vasárnap délután 
fél 3 órakor pontosan jelenjenek 
meg a kapunál lévő pénztárnál, aho 
névjegyzék szerint átvehetik a rajt 
jegyeiket.

>*•❖*>**• <x 4» $•»»<>♦♦♦*<>>**♦*** *******************
Érettségizett, mérlegképes könyvelő 

gépiró, adó és bankügyletekben jártas, - 
könyvelői állást vállal, „őskeresztény“ je
lige kiadóba.   234

Szerény igényű, gyermekszerető ko­
moly nőt kis háztartásomba egész napra
felveszek. Cim a kiadóban. 236

Mint már előzetesen jelentettük, a 
vasárnapi kerületi egyesületi verseny 
ránt igen nagy' az érdeklődés. Igen 

sok országosan neves atléta fog azon 
részt venni. Szerintünk a várad! atlé­
ták közül a következőknek lesz 
esélye az erős mezőnyben: Krupka. 
Gáli, Kovács, Osztopányi, Gyímesi, 
Janza Nagy és Majtényi.

A hölgyek közül különösen Oláh 
Irma szereplése elé nézünk .nagy re­
ményekkel. hogy esetleg nemcsak be­
állítja. hanem mégis javítja tavalyi 
magasugró csúcseredményét (1.48 in) 

A versenyszámok a következők:

t
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Aüést ntyet

.325.27. Ö - íC6on: p 1.136.508.73.
Megvizsgál a és licl)•esnek találta.

A feliigyelőbizottság.

' - ;zte«cg-nycres 'p-7 ámla 1942. de-
"iiilicr 31 -én. 4 e* 7. t e *s cg: Ügyviteli költ-

’. ; 49.49 1.35. 19 12.1 évi nyereség
,325.27. ös -/esen : P 50.819.62.

\vereség: An'-:ig- ck árn nyerésé ít:
’ '.962.40. Vf-zrlr si költség téríté.sck
11.508,95. Kama l 1298.25. Jutalék
’,050.02. ö-= /e-t'ii: p 50.819.62.

Meir vizsga t a és bel vésnék találta.

A f eliifiYcl obi zoltsá g.

Dr. Illatk y En lre főispán, felügyelő-
Sizottsági 1' n ok, Ír. So ős István polgár-
!iüG‘er, igaz gatás: gi elnök. Hankovite
(r V (i r g'- s/rb étke 7 éti igazgató.
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Azonnali belépésre keresünk egy vil­
lanyszerelőt, ki motorok kezelésében tel­
jes jártassággal bir. Csak komoly mun­
kaerő jelentkezését kérjük. Vegyi és Élel­
miszeripari rt., Nagyvárad, Ányos Pál-u. 

—6. alatt, személyzeti osztály. 222

őskeresztény gyors- és gépirónőt ke­
res itteni nagyobb vállalat.. Érettségizett 
gyakorlott munkaerők kézzel írott aján­
latai „.Németül tudó előnyben" jeligére a 
kiadóba kéretnek. 232

Társat 30—50 ezer pengővel bőrkeres­
kedéshez keresek, ki könyvelést vállalja. 
Cim a kiadóban. 228

Eladó egy hibátlan fürdőkád és egv 
vaskályha, Csáky-u. 32. 230

iinmnMmiMMHmww
iakás

Elcserélném azonnal 2 szobás, fürdő­
szobás, 2 erkélyes, összkomfortos lakáso­
mat, 3 vagy 4 szobás lakással. Putnik, 
Horthy Miklós-ut 19.

Két üres szobát keresek vagy egyet 
előszobával üzleti központban, földszin­
ten, iroda-raktárnak. Címeket „Csendes“ 
jeligére kiadóba. 223

Mutabarackos és szőlő város belterüle­
tén (négyholdas) eladó. Jelinek ingatlan­
iroda, Teleki-u. 2.____________  249

Forgalmas helyen üzlethelyiség hentes­
nek vagy fodrásznak kiadó. Ugyanott egy 
uj rekamié eladó. Török Ignác-u. 26. 243 

Biharpiispökiben engedélyezett pékség 
kiadó, vagy társat keresek. Kalas Bihar- 
piispöki, Uj-telep. 242

Szerencse-utca 1. úri háromszobás ma­
gánház, mellette külön házhely, gyümöl­
csös eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-
utca 2.______________________________ _235

Kisebb ingatlanok, Trencsén (3000), 
Radnai püspök (4000), Franklin Benjámin 
(8000), Hattyú (9000), Jávorka (9500), 
Francia (10.000), Székely hadosztály (8000) 
pengőért. Jelinek ingatlaniroda Teleki- 
utca 2. 247

[jármüven

ngatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

IW-EaKECI ingatlanforgalmi irodát
aqyN Sándor n 19. Telelőn 27—30

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLÁJA, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—78.

Keresek gabona vetőmag cs hü­
velyes vásárlására helyű bizomá­
nyosokat Biharmegye és Nagy­
várad területére. Csilla Lajos. 

I Nagyvárad. Tisza Kálmán-tér 11/a

Aéés-vétet
Sürgősen eladó Szent János utcában 4 

szobás magánkéz 52.000-crt. Adómentes 4 
szobás magánház 60.000-ért. Keresek ügy­
felem részére 3 szobás magánházat istál- 

I lóval, kerttel. Popovics iroda, Szent Já- 
<->=-11. 6. Telefon: 15—67. 252Munkásnők felvételi előjegyzését főze

lékszáritó üzemünk részére megkezdtük i , . .
jelentkezés a Vegyi- és Élelmiszeripa i Fekete pántoscipo, vörös rókaprém, ■ * 
r. t. Nagyvárad, Ányos Pál-utca 2—6 j estélyi taftruha eladó. Szalardi-u. o. - - ’ 
alatt. 22“ Eladó: Olaszában emeletes udvari ré­

szen kitünően megépített négylakrcszesÜgyes leányt felvesz Bagossy, Bihari 
Nyomdája, Hitler A.-u. 3. 231

Gyors- és gépirónőt keresünk Bihar- 
megyei Áruforgalmi Szövetkezet, Sztaro- 
veszky-u. sarok. 237
jsarastK’-'í

niíasi mm _
Csépléshez, gépészi állást kersek. Kiss 

Kálmán, Vitéz-u. 94. ‘ 239
Fiatal diplomás óvónő gyermek mellé 

menne. Lahner-u. 20. Csiky. 238
Bor- és gyümölcsszeszfőzde vezetésé­

ben teljesen jártas fiatalember állást vál­
toztatna. Kapusy Géza, Bárót 492. 221

;* A

^e'c^oncM no3oi vesz lel 
dóMvaial

berház. Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2.
250

Biharkeresztesen 4 szobás úri villa, 
ncgyholdas szőlő, gyümölcsös, szántóval 
60.000 pengőért eladó. Jelinek ingatlan- 
iroda, Teleki-u. 2. _________ _________ 248

Jókarban levő gyermek sportkocsi el­
adó. Rimler Károly-u. 45. 253
Házhely központban 150 négyszögöl e 
adó. Dr Kovács Ernő ügyvéd, Ritoók 
Zsigmond-utca 13. 251

Kifogástalan állapotban levő Adler Ju­
nior gépkocsi gummi és „E“ betű nélkül, 
olcsón eladó. Érdeklődni: Széchenvi-tér 
12 Házfelügyelőnél. 245

Häicume
80.000 pengővel és közreműködéssel éi 

dekltséget vállal őskeresztény fa, bor, pá­
linka üzlethez, vagy más -vállalkozáshoz. 
Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. ___ 241

Zöldbab, zöldborsó, gyümölcs és egycb 
idénycikkeket minőségi garanciával szál­
lítok. Ügynököket felveszek „Teljes ga­
ranciával“ a kiadóba.

fü- Ae f«lH6*iwerk€rrWJ-
5»r. Paá! Irt) Ad

Készült a Szent Lászfó-nyomda t. <- 
köriorgÓQépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsü-utca 5. szám

r
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relel6« kled*,
ifi Sohelflcr Ferene

• Szent László-n yomri* •'

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű férgek irtásá-t 38 évi gyakor­
lattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, peteti 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát- 
Szigligeti - u 7. Telefon 14—21._____684

Eltűnt Szalárdról Jánki Dezső bihari 9 
éves kisfiú, barna hajú, piros arcú, kék 
rövid nadrágba, leventesapkával, mezít­
láb. Kérem, aki látta, vagy tudja, hol van, 
jelentse a bihari községházán._____ __233

Elveszett a törvényszék környékén — 
pénteken délután egy félbarna tértiké«- 
tyű Becsületes megtalálót kérem, ar.ii 
he a Magyar Lapok kiadóhivatalába. 2-h1
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